

# देशबन्धु

वर्ष - 34 | अंक - 302 | भोपाल, बुधवार 1 नवम्बर 2023 | पृष्ठ-8 | मूल्य - 3.00 रुपए

पूजा घर, साड़ियों में रखकर भूले 2 हजार के नोट दीपावली की साफ़ाई में मिल रहे

3

अपनी ही पार्टी को उसके हल पर छोड़ चुके हैं मोदी? स्तारूद भाजपा के खिलाफ असम में विपक्षी एकता की कोशिशें शुरू

4

निर्दलीय उम्मीदवार कड़वे के नामांकन पर भाजपा की लगाई आपति निरस्त

6

भोजपुर से भाजपा प्रत्याशी सुरेंद्र पटवा का नामांकन स्थगित

8

## सार-समाचार

सचिन व सारा अब नहीं हैं साथ



जयपुर, एजेंसी। कांग्रेस नेता सचिन पायलट अपनी पत्नी सारा अबदुल्ला से तलाक ले चुके हैं। उनके चुनावी हलफनामे से यह खुलासा हुआ है। सारा अबदुल्ला जम्मू-कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री और नेशनल काँग्रेस प्रमुख फारूक अबदुल्ला की बेटी हैं। सचिन पायलट और सारा अबदुल्ला की शादी 2004 में हुई थी। 25 नवंबर को होने वाले राजस्थान विधानसभा चुनाव के लिए अनामकन प्रक्रिया 30 अक्टूबर को शुरू हुई थी। मंगलवार को टोंक विधानसभा सीट से सचिन पायलट ने अपना नामांकन दाखिल किया तो उनके तलाकशुदा होने की बात सामने आई। चुनावी हलफनामे में जीवनसाथी के आगे तलाकशुदा लिखा है।

सचिन पायलट और सारा अबदुल्ला के दो बेटे आरन पायलट और विद्यान पायलट हैं। हलफनामे में सचिन पायलट ने बेटों को आश्रित बताया है। 2018 में चुनावी हलफनामे में सचिन पायलट ने सारा अबदुल्ला की संपत्ति की डिटेल भी दी थी लेकिन इस बार हलफनामे में उनकी संपत्ति का विवरण नहीं है। सारा अबदुल्ला और सचिन पायलट अमेरिका में पढ़ाई के दौरान संपर्क में आए थे। सचिन पायलट अमेरिका की पेंसिलवेनिया यूनिवर्सिटी के व्हार्टन स्कूल से एमबीए करने गए थे। यहीं उनकी मुलाकात सारा से हुई थी। धीरे-धीरे दोनों की दोस्ती प्रेम में बदल गई।

केंद्रीय मंत्री राजीव चन्द्रशेखर के रिवलाफ मामला दर्ज

कोच्चि, एजेंसी। केरल पुलिस ने बम धमाकों के बारे में बयान देने को लेकर केंद्रीय सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री राजीव चंद्रशेखर के खिलाफ मामला दर्ज किया है। रविवार सुबह यहां के येहोवा में एक प्रार्थना सभा कक्ष में हुए सिलसिलेवार बम धमाकों को लेकर चंद्रशेखर की ओर से दिए गए बयान को लेकर मामला दर्ज किया। कोच्चि पुलिस की साइबर सेल ने सार्वजनिक आदेश का उल्लंघन करने के लिए धारा 120, धारा 153 व धारा 153 ए के तहत मामला दर्ज किए।

चंद्रबाबू नायडू 52 दिन बाद जेल से रिहा हुए

राजमुंदरी, एजेंसी। कथित कौशल विकास घोटाले में 52 दिन जेल में बिताने के बाद आंध्र प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री एन चंद्रबाबू नायडू मंगलवार को आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय से मिली अंतिम जमानत के बाद राजमुंदरी केंद्रीय कारागार से बाहर आ गए। जेल से बाहर आने के बाद उनके परिवार के सदस्यों और तेलुगु देशम पार्टी (टीडीपी) के नेताओं और सैकड़ों पार्टी कार्यकर्ताओं ने उनका स्वागत किया।

जेल के बाहर लोगों को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि अपने 40 साल लंबे राजनीतिक करियर में उन्होंने कुछ भी गलत नहीं किया है। उन्होंने कहा, न तो मैंने कुछ गलत किया और न ही किसी को कुछ गलत करने दिया। नायडू ने आंध्र प्रदेश और तेलंगाना तथा देश-विदेश के अन्य हिस्सों में तेलुगु लोगों को उनके समर्थन और एकजुटता के लिए धन्यवाद दिया। उन्होंने कहा कि वह उनके समर्थन और मुख्यमंत्री के रूप में उनके किए गए विकास कार्यों को उजागर करने के लिए हमेशा उनके ऋणी रहेंगे। टीडीपी प्रमुख ने राजनीतिक दलों और उनके नेताओं को भी उनके समर्थन के लिए धन्यवाद दिया।

ओडिशा में छापेमारी के दौरान 71 अवैध हथियार जब्त

भुवनेश्वर, एजेंसी। ओडिशा के मयूरभंज जिले के सिमिलिपाल अभयारण्य के पास दूसरे चरण की छापेमारी के दौरान मंगलवार को वन और पुलिस कर्मियों ने 71 अवैध हथियार जब्त किए। इससे पहले अगस्त में पहले चरण की छापेमारी में 156 देशी बंदूकें जब्त की गईं और 26 लोगों को गिरफ्तार किया गया था। इसके साथ ही अभयारण्य से जब्त किए गए हथियारों की कुल संख्या 227 हो गई। गत अगस्त में सिमिलिपाल में शिकारियों द्वारा दो वन अधिकारियों की हत्या के बाद पुलिस हरकत में आई। पुलिस ने बेखौफ घूम रहे और जंगली जानवरों को मारने वाले शिकारियों को पकड़ने के लिए जंगल में तीन प्लाटून पुलिस बल तैनात किया गया है।

पटारवा फैक्ट्री में हुआ विस्फोट

## मकान जर्मीदोज, 3 की मौत

- 10 को गंभीर हालत में जिला अस्पताल में कराया भर्ती
- हादसे के समय दर्जन भर मजदूर थे कारगरत



दमोह, देशबन्धु। कोतवाली थाना क्षेत्र स्थित एक अवैध पटाखा फैक्ट्री में मंगलवार दोपहर एक जोरदार धमाका हुआ, धमाके में फैक्ट्री मालिक 3 की मौके पर ही मौत हो गई, जबकि फैक्ट्री में कार्यरत 11 गंभीर रूप से घायल हो गए। धमाका इतना जोर का था कि पूरा मकान ही जर्मीदोज हो गया। हादसे के बाद मकान के मलबे में दबे लोगों को बाहर निकाल लिया गया है। घायलों का जिला अस्पताल में उपचार चल रहा है।

शहर के बीचों बीच रिहायशी इलाके में यह अवैध पटाखा फैक्ट्री अथवा उर्फ छुट्टन गुप्ता द्वारा संचालित की जा रही थी। दीपावली के त्यौहार के मद्देनजर फैक्ट्री में पटाखा बनाने का काम व्यापक स्तर पर चल रहा था।

फैक्ट्री में मंगलवार को संचालक अभय गुप्ता और तकरीबन दर्जन भर मजदूर मौजूद थे, कि दोपहर करीब 12 बजे अचानक एक पटाखे से चिंगारी उठी उसकी चपेट में बारूद के आने से जोरदार धमाका

हो गया। धमाका इतना जोरदार था कि फैक्ट्री मालिक के शरीर के चिथड़े उड़ गए।

वहीं अवैध पटाखा फैक्ट्री में काम करने वाली कछियाना मोहल्ला निवासी 32 वर्षीय रीकी और 19 वर्षीय अपूर्वा की मौके पर ही मौत हो गई। जबकि कई मजदूर शूलस गए और मकान के मलबे में दब गए। हादसे की खबर मिलते ही मौके पर पुलिस-प्रशासन की टीम, नगर पालिका का अमला और दमकल पहुंच गई।

टीम ने मलबे में दबे लोगों को निकालना शुरू किया। दमकलों ने मकान में बड़ी मात्रा

में बारूद होने की आशंका को देखते हुए मलबे में तब तक पानी डाला जब तक कि चिंगारी पूरी तरह से बुझ नहीं गई। इस हादसे में घायल उमा कोरी की मां रेखा बाई ने बताया कि एक पटाखे में चिंगारी से आग भड़की और जोरदार धमाका हो गया।

प्रारंभिक जानकारी के अनुसार, फैक्ट्री संचालक गुप्ता के पास दमोह से 12 किलोमीटर दूर इमलाई फैक्ट्री क्षेत्र में बारूद संग्रहण का परमिट था, लेकिन वह अवैध रूप से अपने घर के पिछले हिस्से में पटाखा फैक्ट्री का संचालन कर रहा था।

कलेक्टर ने दिए न्यायिक जांच के आदेश

दमोह कलेक्टर मयंक अग्रवाल पटाख फैक्ट्री में विस्फोट की न्यायिक जांच के आदेश दिए हैं। वहीं, पुलिस अधीक्षक सुनील तिवारी ने कहा कि पुलिस लाइसेंस वाली फैक्ट्रियों की मानीटरिंग करती है, लेकिन यह अवैध रूप से संचालित हो रही थी। बताया गया है कि फैक्ट्री को बारूद संग्रहण की अनुमति हासिल थी, लेकिन फैक्ट्री मालिक अवैध रूप से अपने घर के पिछले इलाके में बारूद से पटाखा निर्माण करवा रहा था।

हादसे के घायलों के नाम

फैक्ट्री में विस्फोट में उमा कोरी पिता पुरोषोत्तम कोरी (22), रचना पति कमला प्रसाद अहिरवार (50), पुष्पा पति खेमचंद्र चक्रवर्ती (45), भारती पति पुरोषोत्तम चक्रवर्ती (30), रामकली पति स्व. भागचंद्र कोष्टी (47), हेमलता चक्रवर्ती पति स्व. दिलीप कुमार चक्रवर्ती (50), विमला पति घनश्याम प्रजापति (40), सुशीला पति सुखदेन चक्रवर्ती (39), नेहा पति दुर्गा अहिरवार (47), विनीता राजपूत पति चंद्रभान (55), मोहिनी रैकवार पति मुल्लू रैकवार (35) बुरी तरह जखमी हो गईं। इनमें उमा कोरी की हालत गंभीर बताई गई है।

मुख्यमंत्री ने चुनावी सभाओं में कांग्रेस नेताओं पर साधा निशाना, बोले-

## जय-वीरू लूट के माल के लिए झगड़ रहे



भोपाल, देशबन्धु। मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि पहले भी 2003 तक मिस्टर बंडाकर ने पूरे प्रदेश को लूट और बर्बाद कर दिया और सवा साल में कमलनाथ ने भी प्रदेश को लूट का अड्डा बना दिया था। उन्होंने कहा कि, कांग्रेस नेता अब पहचान भी छुपा रहें हैं।

श्री चौहान ने मंगलवार को जावद, गरीद, जावरा, महिदपुर, सुसनेर, सांवर और देपालपुर में भाजपा उम्मीदवारों के समर्थन में जनसभाओं को संबोधित करते हुए कांग्रेस नेताओं पर जमकर निशाना साधा। उन्होंने कहा कि दिग्विजय-कमलनाथ को जय-वीरू

जोड़ी कहा जा रहा है, लेकिन अभी जय-वीरू की जोड़ी में खटपट चल रही है। दोनों को दिल्ली बैठक में बुलाया गया है। दिग्विजय कह रहे थे कोई झगड़ा नहीं है। कांग्रेस के जय और वीरू आपस में झगड़ रहे हैं। जय और वीरू तो लूटते ही थे, उनका झगड़ा ही लूट के माल के लिए होता है। ये लोग कभी भी प्रदेश और जनता का भला नहीं कर सकते हैं। श्री चौहान ने कहा कि, कांग्रेस धन्य है, और सेंट कमलनाथ ने तो खूब चमत्कार किए, लेकिन उन्हें सेंट कहा तो वो चिढ़ गये। कहने लगे मुझे उद्योगपति कह रहे हो, अब उद्योगपति ■ शेष पृष्ठ 8 पर

शिकारी आरणा, जाल बिछाएगा, लेकिन फंसना नहीं

श्री चौहान ने इन सभाओं में कहा कि, जंगल में शिकारी आता है, दाना डालता है, जाल बिछाता है और पक्षियों को पकड़कर ले जाता है। ऐसे ही कांग्रेसी आरणा, जाल बिछाएगा, लेकिन तुम जाल में मत फंसना। उन्होंने कहा कि, वैसे तो कांग्रेस की सरकार आएगी नहीं, लेकिन आ गई तो ना लाडली रहेगी और ना ही बहना रहेगी। उन्होंने कहा कि सवा साल में कमलनाथ ने गरीब बहनों के लड्डू तक छीन लिए थे। उन्होंने संवैधानिक योजना, तीर्थ दर्शन योजना, बच्चों के लैपटॉप और साइकिलें भी छीन ली थीं। इतना ही नहीं कमलनाथ ने तो कफन तक छीन लिया था। भाजपा सरकार गरीब परिवारों को अंतिम संस्कार के लिए 5 हजार रूपए देती थी। ये भी कमलनाथ ने बंद कर दिए। अब ये लोग फिर से नए-नए प्रलोभन दे रहें हैं, इनसे सावधान रहना।

कमलनाथ ने ट्वीट कर दिया जवाब-

जय-वीरू ने ही किया था गबबर के अत्याचार का हिसाब

भोपाल, देशबन्धु। पूर्व मुख्यमंत्री एवं प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर पोस्ट किया है। उन्होंने कहा कि शिवराज जी, जय और वीरू ने ही अत्याचारी गबबर सिंह का हिसाब किया था। मध्य प्रदेश 18 साल से अत्याचार से त्रस्त है। अत्याचार के अंत का समय आ गया है। बाकी आप समझदार हैं।

केंद्रीय नेतृत्व के दौरों को लेकर हुई दिल्ली में बैठक

भोपाल, देशबन्धु। प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष कमलनाथ और पूर्व मुख्यमंत्री दिग्विजय सिंह को सोमवार को पार्टी के केंद्रीय नेतृत्व द्वारा दिल्ली बुलाए जाने की खबरों को लेकर कमलनाथ ने कहा कि मध्य प्रदेश चुनाव के मद्देनजर पार्टी के केंद्रीय नेतृत्व के प्रदेश में दौरों को लेकर दिल्ली में बैठक हुई थी। कमलनाथ ने यहां संवाददाताओं से चर्चा के दौरान कहा कि पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खरगे, महासचिव प्रियंका गांधी वाड़ा और वरिष्ठ नेता राहुल गांधी के प्रदेश में दौरों को लेकर कल दिल्ली में बैठक हुई। बैठक में तीनों नेताओं के दौरों और सभाओं को लेकर विचार-मंथन हुआ।

मुख्यमंत्री शिंदे ने किया बड़ा ऐलान

## मराठा को देंगे कुनबी जाति का दर्जा, जरांगे का अनशन खत्म

मुंबई, एजेंसी। मराठा आरक्षण आंदोलन के उग्र होते ही महाराष्ट्र सरकार का पूरा अमला हरकत में आ गया। मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने मंगलवार सुबह



और इसके लिए सरकार ने सुप्रीम कोर्ट में याचिका दाखिल की है। कोर्ट इस याचिका पर सुनवाई के लिए तैयार हो गया है। उन्होंने आश्वासन दिया कि महाराष्ट्र सरकार मराठा

आंदोलन के नेतृत्व कर रहे मनोज जरांगे पाटिल से फोन पर बातचीत की। उन्होंने आश्वासन दिया कि आरक्षण देने का वादा कानून की कसौटी पर खरा उतरेगा और सरकारी प्रमाणपत्र वितरण के संबंध में ठोस निर्णय लेगी। उन्होंने कहा कि मराठा समुदाय को कुनबी प्रमाण पत्र देने के संबंध में आज की कैबिनेट में ठोस निर्णय लिया जाएगा। सीएम एकनाथ शिंदे के आश्वासन के बाद मराठा आंदोलन के नेता मनोज जरांगे पाटिल ने सातवें दिन जल ग्रहण कर अनिश्चितकालीन अनशन को खत्म कर दिया। मनोज जरांगे अंतरवली सराती गांव में भूख हड़ताल पर बैठे थे। सोमवार को जरांगे की हालत बिगड़ गई थी, इसके बाद राज्य में प्रदर्शनकारी उग्र हो गए थे।

मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे ने मंगलवार सुबह मराठा आरक्षण की मांग को लेकर अंतरवली सराती गांव में भूख हड़ताल पर बैठे नेता मनोज जरांगे पाटिल से फोन पर बात की। इस दौरान मुख्यमंत्री शिंदे ने जरांगे पाटिल के स्वास्थ्य के बारे में जानकारी ली। दोनों के बीच मराठा समुदाय को आरक्षण दिलाते को लेकर सकारात्मक चर्चा हुई। बातचीत के दौरान सीएम शिंदे ने कहा कि मराठा आरक्षण के मुद्दे को कानूनी तौर पर सुलझाना जरूरी है

## मणिपुर में पुलिस अधिकारी की गोली मारकर हत्या

इंफाल, एजेंसी। संदिग्ध उग्रवादियों ने मंगलवार को मणिपुर के तेंगनौपाल जिले के मोरेह में एसडीपीओ की गोली मारकर हत्या कर दी। पुलिस ने यह जानकारी दी। एक पुलिस अधिकारी ने कहा कि संदिग्ध आतंकवादियों ने पुलिस दल पर उस समय हमला किया जब वे मोरेह के इस्टर्न शाइन स्कूल मैदान में एक हेलीपैड के प्रस्तावित निर्माण स्थल की समीक्षा कर रहे थे, जिसमें एसडीपीओ चिंगथाम आनंद कुमार घायल हो गए, जिन्हें तुरंत प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र ले जाया गया, जहां उन्होंने दम तोड़ दिया। मोरेह पुलिस अधिकारी के पेट में गोली लगी थी। उन्होंने कहा कि वरिष्ठ पुलिस और अर्ध-सैन्य अधिकारियों के नेतृत्व में अतिरिक्त सुरक्षा बल इलाके में पहुंच गए हैं और आतंकवादियों को पकड़ने के लिए तलाशी अभियान शुरू कर दिया है।

सुरक्षा बलों ने इलाके से हथियार जब्त किए

सुरक्षा बलों ने सोमवार 30 अक्टूबर को इंफाल-ईस्ट और चुराचापदपुर में छापेमारी कर हथियार और विस्फोटक जब्त किए। सुरक्षा बलों को इलाके से 14 हथियार, 41 हैंड ग्रेनेड, 5 खाली कारतूस और 2 हथियार मिले हैं। इनमें दो 9 एएमएम पिस्टल भी शामिल हैं।

आलोचना करना कुट की आदत हो गई

केंद्रीय संचार, इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने कहा, इस देश में हमारे कुछ आलोचक

जिनकी आलोचना करने की आदत हो गई है। ये लोग देश की उन्नति को पचा नहीं सकते। एप्पल ने 150 देशों में ये सूचना जारी की है। एप्पल के पास कोई जानकारी नहीं है। उन्होंने अनुमान के आधार पर ये सूचना भेजी है।

एप्पल ने भी दिया स्पष्टीकरण

एप्पल कंपनी ने कहा, 'ऐसे हमलों का पता लगाना खतरे के खुरफिया संकेतों पर निर्भर करता है जो अक्सर अपूर्ण और अधूरे होते हैं। यह संभव है कि एप्पल के खतरे संबंधी कुछ सूचनाएं गलत चेतावनी हो सकती हैं या कुछ हमलों का पता नहीं चल पाता।'

हैकिंग अलर्ट पर सियासी बवाल, राहुल ने कहा-

## विपक्षी नेताओं की जासूसी करवा रही सरकार

कांग्रेस नेता ने कहा, वे इससे डरने वाले नहीं हैं विपक्ष के नेताओं को एप्पल का नोटिस आया



मेरे ऑफिस के लोगों के साथ ही विपक्ष के कई नेताओं को यह मैसेज आया है। हमारे पास इसकी पूरी लिस्ट है: राहुल गांधी, कांग्रेस नेता

नई दिल्ली, एजेंसी। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने मंगलवार को सरकार पर जासूसी कराने का आरोप लगाते हुए कहा कि विपक्ष के नेताओं के फोन की टेपिंग हो रही है और उनके कार्यालय में भी इसी तरह की गतिविधियों को अंजाम दिया जा रहा है लेकिन वह डरने वाले नहीं हैं और सरकार की नीतियों के खिलाफ लगातार आवाज उठाते रहेंगे।

श्री गांधी ने आज यहाँ पार्टी मुख्यालय में संवाददाता सम्मेलन में कहा कि विपक्ष के नेताओं को जासूसी हो रही है और उनका कार्यालय भी इसकी जद में है। विपक्ष के नेताओं को एप्पल का नोटिस आया है जिसमें लिखा है कि सरकार द्वारा आपके फोन को हैक करने की कोशिश की जा रही है। कांग्रेस

नेता ने कहा ये मैसेज मेरे ऑफिस के लोगों के साथ ही विपक्ष के कई नेताओं को आया है। हमारे पास इसकी पूरी लिस्ट है: राहुल गांधी, कांग्रेस नेता

मुझे से प्लान भटकने का काम कर रही सरकार श्री गांधी ने कहा मेरे कार्यालय में भी कई लोगों को इस तरह का संदेश मिला है। किसी वेणुगोपाल, सुप्रिया श्रीनेत, पवन खेड़ा को भी यह संदेश मिला है। इस तरह के काम करके भाजपा सरकार मुझे से ध्यान भटकने का काम कर रही है। कांग्रेस नेता ने आरोप लगाया कि सरकार उनके तथा विपक्ष के अन्य नेताओं के फोन की टेपिंग करवा रही है। इस संदर्भ में उन्होंने सबूत के तौर पर फोन निर्माता कंपनी से ई-मेल पर मिली चेतावनी की प्रति भी संवाददाता सम्मेलन के दौरान दिखाई। उनका कहना था सरकार के इशारे पर हमलावर उनके फोन से छेड़छाड़ करने की कोशिश कर रहे हैं।

मोदी सरकार में नंबर एक की हैसियत में है अडानी कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने आरोप लगाया है कि मोदी सरकार में उद्योगपति अडानी नंबर एक की हैसियत में है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी वही करते हैं जो अडानी करते हैं। श्री गांधी ने कहा मोदी की आत्मा अडानी में है और उनकी ताकत अडानी के पास है। श्री मोदी वही करने

इन नेताओं ने शेरार किए स्क्रीनशॉट्स

तृणमूल कांग्रेस की महुआ मोइत्रा शिवसेना (उद्भव) प्रियंका चतुर्वेदी कांग्रेस नेता शशि थरूर कांग्रेस नेता पवन खेड़ा कांग्रेस नेता केशी वेणुगोपाल कांग्रेस नेता राहुल गांधी के ऑफिस वर्कर्स एआईएमआईएम नेता असदुद्दीन ओवैसी आप सांसद राघव चड्ढा सपा नेता अखिलेश यादव

को विवश होते हैं जो अडानी उनसे करवाना चाहते हैं। देश के सभी क्षेत्रों के उद्योगों पर अडानी का एकाधिकार है और वह आए दिन हर उद्योग पर कब्जा कर रहे हैं। कांग्रेस नेता ने कहा कि जैसे ही अडानी पर सवाल उठाए जाते हैं ईडी, सीबीडी सक्रिय हो जाती हैं लेकिन मोदी सरकार को समझ लेना चाहिए कि अब अडानी बच नहीं सकते। पूरे देश की ओर पूरे विपक्ष की निगाह अडानी पर है और सरकार का प्रयास लोगों को भटकाने का है।



## गिनाई सरकार की उपलब्धियां

गुना, देशबन्धु। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली भाजपा सरकार ने मर्यादा पुरुषोत्तम श्री राम भगवान के मंदिर का अयोध्या में निर्माण करा दिया है जिसका शुभारंभ 22 जनवरी को होने जा रहा है। वहीं कांग्रेस के अधर्मी नेता श्री राम के अस्तित्व पर ही प्रश्नचिह्न लगाते हैं और कोर्ट में शपथपत्र देते हैं कि भगवान श्री राम तो मात्र कार्पनिक चरित्र हैं। अगर देश में रामराज्य लाना चाहते हैं तो अपने धर्म की रक्षा के लिए भाजपा को वोट दें और कांग्रेस को इस बार जड़ से उखाड़ फेंक दें। ये बात भाजपा के बमोरी विधानसभा के प्रत्याशी महेंद्र सिंह सिंसोदिया ने ग्राम उकावद में जनसंपर्क के दौरान उपस्थित जनसमूह को संबोधित करते हुए कही।

उन्होंने कहा कि पंचायत और ग्रामीण विकास मंत्री रहते हुए मैंने समूची बमोरी विधानसभा में ऐतिहासिक विकास कार्य कराए हैं जिसका श्रेय मैं मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान जी एवं केंद्रीय मंत्री ज्योतिरादित्य सिंधिया जी को देना चाहता हूँ। कुछ कार्य रह गए हैं जिन्हें हम आने वाले समय में पूर्ण करेंगे।



भाजपा प्रत्याशी श्री सिंसोदिया ने मंगलवार को ग्रामीण क्षेत्रों का सघन दौरा कर जनसंपर्क कर आने वाले चुनाव में भाजपा के पक्ष में वोट डालने का अनुरोध किया। उन्होंने ग्राम इमझरा, पिपरोदा, केशराज, बल्लपुर, दोषपुर, मगराना, गजनाई, श्यामपुर, गोपालपुर, बेरखेड़ी, उकावद, बरखेड़ा सफा, कुंदोल, पडरिया, मानपुर, हिनोतिया, धमनार, पाटई आदि ग्रामों का दौरा किया। उन्होंने भाजपा सरकार की उपलब्धियां और योजनाओं के बारे में जानकारी देते हुए कहा कि समाज का हर वर्ग को इन योजनाओं का लाभ प्राप्त हो रहा है। अगर फिर से कांग्रेस की सरकार चलती तो सारी योजनाएं बंद हो जाएंगी।

इस दौरान उनके साथ उनके साथ पूर्व जनपद उपाध्यक्ष शत्रुघ्न सिंह रघुवंशी, मण्डल अध्यक्ष पहलवान सिंह कुशवाहा, प्रभारी गोपाल आचार्य, रणधीर सिंह रघुवंशी भादौर, देवेन्द्र तोमर, रामसिंह धाकड़ नेमगा, वीर बहादुर सिंह यादव, शुभम रघुवंशी, राजीव रघुवंशी जमरा, सोबरन रघुवंशी, महेश रघुवंशी, राजेन्द्र रघुवंशी, रमेश रघुवंशी खिरिया, सुरेश रघुवंशी, कोरथ सिंह रघुवंशी, जसवंत पाल, संतोष यादव, प्रदीप रघुवंशी, सतीश रघुवंशी, श्याम रघुवंशी, चन्द्रभान गजनाई, मूलचंद कुशवाहा, विजय यादव, गजेंद्र यादव, देवकीनन्दन लोधी, रामवीर रघुवंशी, शुभम सोनी सहित बड़ी संख्या में ग्रामीण जन उपस्थित रहे।

## सार समाचार

## अपहृत किशोरी को पुलिस ने 4 माह बाद किया दस्तयाब

गुना, देशबन्धु। बमोरी पुलिस द्वारा थाना क्षेत्र से अपहृत नाबालिग किशोरी को दस्तयाब कर परिजनों को सौंपा है। प्राप्त जानकारी के अनुसार 26 जून को पीडित किशोरी के पिता द्वारा 23 जून 23 को उसकी 17 वर्षीय नाबालिग पुत्री के घर से बिना बताए कहीं चले जाने की बमोरी थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई गई थी। जिसकी रिपोर्ट पर से बमोरी थाने में अपराध क्रमांक 99/23 धारा 363 भादवि का कायम कर विवेचना में लिया गया था। इस मामले में पुलिस ने विगत दिवस मुखबिर से प्राप्त सूचना कार्यवाही करते हुये प्रकरण की नाबालिग अपहृता को दस्तयाब कर उसके परिजनों को सौंप दिया गया है।

## गुमटी की आड़ में बेच रहा था अवैध शराब

गुना, देशबन्धु। विजयपुर थानातर्गत ग्राम डोंगर में पुलिस ने एक व्यक्ति को गुमटी की आड़ में अवैध शराब से शराब बेचते हुए गिरफ्तार किया है। प्राप्त जानकारी के अनुसार इलाका भ्रमण के दौरान पुलिस को मुखबिर से सूचना मिली की एक व्यक्ति सकतपुर में अपनी गुमटी में देशी मदिरा बेच रहा है। उस सूचना पर पुलिस ने मौके पर दबिश दी तो यहां एक व्यक्ति अपनी गुमटी में से देशी मदिरा बेच रहा है। जिसे पुलिस ने घेराबंदी कर धरदबोचा। जिसने पूछताछ में अपना नाम श्रीकिशन पुत्र कुंजीलाल अहिरवार निवासी ग्राम सकतपुर का होना बताया। गुमटी को चैक किया तो गुमटी के कोने में एक एक प्लास्टिक के थैले में 14 क्वाटर देशी मदिरा प्लेन के मिले। पुलिस ने आरोपी के पास से 14 क्वाटर देशी मदिरा प्लेन के विधिवत जप्त कर आबकारी एक्ट में कार्रवाई की।

## जीएसटी टीम ने पटाखा व्यवसाई के यहां की छापामार कार्रवाई



## 2 दिन चली जांच पड़ताल

गुना, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव में स्टेज जीएसटी एंटी इवेजेंट टीम ने अपनी कार्रवाई का दायरा बढ़ा दिया है। मंगलवार को टीम के अधिकारियों ने पटाखा व्यापारी के प्रतिष्ठान पर छापामार कार्रवाई की। कार्रवाई में दौरान मौके से जप्त किए गए दस्तावेज और स्टॉक

की जांच की, जिसमें गड़बड़ियां उजागर हुईं। जांच के दौरान बड़ी मात्रा में स्टॉक भी पकड़ा गया है, जिसका मूल्यांकन अधिकारियों द्वारा किया जा रहा है। बताया जाता है कि जीएसटी की टीम ने ये रेड डाली है और प्रथम दृष्टया टैक्स चोरी का मामला बताया जा रहा है। सोमवार देर रात को टीम ने सबसे पहले व्यापारी के घर से कुछ दस्तावेज जप्त किये इसके बाद गोदामों पर छापामार

मारा गया।

जानकारी के मुताबिक सोमवार देर रात जीएसटी कमिश्नर सविता चौहान के मार्गदर्शन में जीएसटी की तीन जिलों की टीम ने एक साथ गुना में छापामार। यहां उन्हें सूचना मिली थी कि न्यू बालाजी ट्रेडर्स नामक फर्म के द्वारा अवैध रूप से पटाखों का संग्रहण किया जा रहा है। साथ ही टैक्स की भी चोरी की जा रही है। इसी आधार पर टीम ने छापामार। टीम को सूचना मिली थी कि संबंधित फर्म द्वारा अवैध रूप से पटाखों का संग्रहण किया जा रहा है। साथ ही टैक्स चोरी की जा रही है। इसी आधार पर टीम ने सोमवार रात को छापामार। जिसकी कार्रवाई मंगलवार तक चलती रही। सबसे पहले टीम ने दस्तावेज जप्त किये, इसके बाद गोदामों पर पहुंचकर तीन गोदामों को सील किया गया। देर शाम तक ये कार्रवाई चली। टीम अब दस्तावेजों के आधार पर स्टॉक का मिलान करेगी। इसके बाद आगे की कार्रवाई की जाएगी।

## सरदार पटेल और इंदिरा का सपना था अखंड भारत

गुना, देशबन्धु। कांग्रेस ने पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी और पूर्व गृहमंत्री सरदार वल्लभ भाई पटेल का स्मरण करते हुए उन्हें श्रद्धांजलि दी। स्व. इंदिरा गांधी की पुण्यतिथि और सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती पर सभी कांग्रेस नेता और कार्यकर्ता सोनी कॉलोनी स्थित इंदिरा पार्क पहुंचे, जहां सभी ने देश की एकता और अखण्डता बरकरार रखने की शपथ ली। देश की दो महान विभूतियों को श्रद्धासुमन अर्पित करते हुए कांग्रेस जिला अध्यक्ष मेहरबान सिंह धाकड़ ने सभी नेताओं को शपथ दिलाई कि वे इंदिराजी और पटेल द्वारा बताए गए मार्ग पर चलेंगे। वरिष्ठ नेता नुरुल हसन नूर ने स्व. इंदिरा गांधी का जीवन परिचय बताते हुए उनसे जुड़े कुछ रोचक प्रसंगों और कार्यों को जानकारी कांग्रेस की युवा पीढ़ी को दी। नूर ने बताया कि दोनों

## कांग्रेस ने किया नेताओं का पुण्य स्मरण



ही दिवंगत नेताओं का सपना था कि भारत अखण्ड रहे और देश के नागरिकों में एकता बरकरार रहनी चाहिए। जिस तरह इंदिराजी ने दुनियाभर में लोकतंत्र के नए आयाम स्थापित करने का उदाहरण प्रस्तुत किया, उसी तरह वल्लभ भाई पटेल ने लोकतंत्र की मजबूती के लिए रियासतों के विलय का असाधारण कार्य किया था। कांग्रेस के प्रदेश

महामंत्री हरिशंकर विजयवर्गीय ने बताया कि दिवंगत इंदिराजी और सरदार पटेल द्वारा दिखाए गए एकता के मार्ग पर सभी को चलना होगा। यह तभी संभव है जब कांग्रेस पूरी ताकत के साथ विधानसभा चुनाव लड़े और गुना जिले की चारों विधानसभा सीटों पर प्रत्याशियों को जीत दिलाने में सफलता हासिल करे। विजयवर्गीय ने कांग्रेस नेता

राहुल गांधी को प्रशंसा करते हुए बताया कि वे इंदिराजी और पं. जवाहरलाल नेहरू के सपनों को साकार करते हुए देश की एकता और अखण्डता के लिए लगातार प्रयासरत हैं, कांग्रेस कार्यकर्ताओं को उनका साथ देना होगा।

इस अवसर पर कैलाशनारायण भार्गव एवं श्याम मोहन मिश्रा ने भी अपने विचार रखे। संचालन राजेन्द्र तिवारी ने किया तथा आभार गोपाल शर्मा ने व्यक्त किया। उपस्थित कांग्रेस सजनों में प्रमुख रूप से विश्वनाथ तिवारी, सीमा यादव, वीरेंद्र शर्मा, हर्ष मेर, रामजीवन भार्गव, कुसुम शर्मा, जिनेन्द्र जैन भूरा, सत्येंद्र जैन, जगदीश सोनी, रजिक अहमद, जगदीश सोनी, मुकेश रजक, सतीश वास्की, इंद्रजीत सिंह, वीरेंद्र ओझा, धर्मेन्द्र धाकड़ सहित अनेक कांग्रेसजन मौजूद रहे।

## चलते ट्रक से 16 एलईडी चोरी कर ले गए चोर

गुना, देशबन्धु। राधोगढ़ थानातर्गत पगारा टोल नाके से जंजाली चोरी कर के बीच एक ट्रक से 16 एलईडी टीवी कोई अज्ञात चोर चुरा कर ले गया। प्राप्त जानकारी के अनुसार फरियादी राजू पुत्र गोलीराम जाटव निवासी दिल्ली ने बताया कि वह आयशर ट्रक क्रमांक डीएल 1 एमए 6309 चलता है। गत दिवस दिल्ली से गाड़ी में 87 एलईडी टीवी लेकर इन्दौर जा रहा था।

इस करीबन रात्रि 10 बजे उसने पगारा टोल टैक्स पर चाय पी। तब मेरी गाड़ी के गेट बन्द थे तथा सभी सामान था। उसके बाद वह संगीता होटल जंजाली के पास खाना खाने के लिये रुका तो मुझे होटल के चौकीदार ने बताया कि तुम्हारी गाड़ी का गेट खुला है। उसमें से एक आदमी उतर कर भागा है। फिर गाड़ी में जाकर देखा तो 87 एलईडी में से 71 एलईडी शेष बची है, 16 एलईडी (टी.व्ही.) कोई अज्ञात चोर मेरी गाड़ी में से चोरी कर ले गया है। पुलिस ने फरियादी की शिकायत पर अज्ञात चोर पर चोरी का मामला दर्ज किया है।

## खेत के विवाद में घर से बुलाकर चाचा-भतीजे के साथ जमकर मारपीट

## पुलिस ने किया मामूली धाराओं में मामला दर्ज

गुना, देशबन्धु। कैंट थानातर्गत ग्राम पुरेनी में खेत की मेढ को लेकर आधा दर्जन से अधिक लोगों ने चाचा-भतीजे के साथ घर से बाहर निकालकर मारपीट कर दी। मारपीट में घायल दोनों चाचा-भतीजे अब जिला अस्पताल में उपचरित हैं।



वहीं इस मामले में पुलिस ने मामूली धाराओं में मामला दर्ज किया है। प्राप्त जानकारी के अनुसार फरियादी सुरेश प्रजापति एवं जीतेन्द्र प्रजापति के साथ विगत रात गांव के ही आधा दर्जन लोगों ने मारपीट कर दी। इस दौरान तीन मोटर सायकिलों से फरियादी के घर आए आरोपियों ने काम के बहाने

आरोपी जाते-जाते धमकी दे गे कि हमारे खेत की मेडों के पास भी देखे तो जान से मार देंगे। इस मामले में पुलिस ने आरोपी बमलेश यादव, पिंटू यादव, गोलू यादव, रामपाल यादव सहित अन्य पर धारा 323, 294, 506 एवं 34 भादवि के तहत मामला दर्ज किया है।

## नया परिवार ने सम्मान कर परमानंद को किया विदा



आष्टा, देशबन्धु। आज हमें बहुत ही खुशी हो रही है, वहीं मन को गम भी है। खुशी इस बात की है कि परिवार के चुआक, कर्तव्यपरायण पर पूरी निष्ठा से कार्य करने वाले जमादार परमानंद सांगते की सेवानिवृत्त पर उनका स्वागत सम्मान कर विदा दे रहे हैं, गम यह है कि परमानंद जैसे कर्तव्यनिष्ठ कर्मचारी बिदले ही मिलते हैं।

ईश्वर से आपके दीर्घायु, शतायु व निरोगी काया की कामना करते हैं। हमारे परिवार से एक सदस्य कम हुआ है, किंतु यह ना समझे कि सेवा निवृत्त हो गए तो कार्यालय आना

नहीं है, जहां जब आपकी आवश्यकता पड़ेगी आपको सेवा देना है। इस आशय के विचार मुख्य नगरपालिका अधिकारी राजेश सक्सेना ने नगरपालिका के स्वास्थ्य विभाग में जमादार के पद पर पदस्थ परमानंद सांगते के सेवानिवृत्त अवसर पर आयोजित स्वागत सम्मान समारोह को संबोधित करते हुए व्यक्त किए। कार्यक्रम के प्रारंभ में सीएमओ श्री सक्सेना ने कहा कि नगरपालिका के वरिष्ठ व कनिष्ठ कर्मचारी अलग न समझते हुए इस कार्यालय को अपने घर जैसा समझे व यहां कार्य करने वाले सभी अधिकारी एवं कर्मचारी

परिवार की भांति है। श्री सांगते के सेवानिवृत्त पर शासन द्वारा प्रदत्त वेतन अंतर राशि का 25 प्रतिशत अंश भी सम्मान समारोह के दौरान सीएमओ श्री सक्सेना ने सौंपी।

विदाई समारोह के दौरान नगरपालिका के सहायक यंत्री अनिल धुवें, उपयंत्री पी.के. साहू, सहायक लेखा अधिकारी यश कौशल, लेखापाल अनिरुद्ध नागर, स्थापना प्रभारी मनीष श्रीवास्तव, राजस्व प्रभारी मनोहरसिंह जावरी, स्वच्छता निरीक्षक विनोद सांगते, उपयंत्री आयुषी भावसार, आदित्य तलनीकर, मोहम्मद इसरार, कमरुद्दीन, नारायणसिंह सोलंकी, जमादार अमरदीप सांगते, प्रियांक शर्मा, समर अली, आकाश चौहान, शशांक तिवारी, गोलू घेंघट आदि ने श्री सांगते का पुष्पमाला पहनाकर स्वागत सम्मान किया। अपने स्वागत सम्मान के दौरान सेवा निवृत्त परमानंद सांगते ने सभी अधिकारी एवं कर्मचारियों से आग्रह करते हुए कहा कि बड़े भाई स्वरूप मुख्य नगरपालिका अधिकारी राजेश सक्सेना के नेतृत्व में ईमानदारी से कार्य करते हुए अपनी निकाय को स्वच्छता सहित अन्य गतिविधियों में पूरे प्रदेश में प्रथम स्थान पर लाने के लिए भरसक प्रयास करें।

## 62 अभ्यर्थियों में से 15 के नाम संवीक्षा में हुए निरस्त, 47 वैध

गुना, देशबन्धु। विधानसभा निर्वाचन के लिए नामांकन फार्म जमा करने के बाद मंगलवार को प्राप्त नामांकनों का रिटर्निंग अधिकारी द्वारा संवीक्षा की गयी। निर्वाचन कार्यालय से प्राप्त जानकारी अनुसार विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 28-बमोरी में कुल 16 प्रास अभ्यर्थियों में से 02 निरस्त इस प्रकार 14 वैध अभ्यर्थी, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 29-गुना (अ.जा.) में कुल 24 प्रास अभ्यर्थियों में से 12 निरस्त इस प्रकार 12 वैध अभ्यर्थी, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 30-चाँचीड़ा में कुल 13 प्रास अभ्यर्थियों में से 01 निरस्त इस प्रकार 12 वैध अभ्यर्थी, विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र 31-राधोगढ़ में कुल 09 प्रास अभ्यर्थियों में से 0 निरस्त इस प्रकार 9 वैध अभ्यर्थी पाये गये। इस प्रकार चारों विधानसभा में कुल 62 अभ्यर्थियों में से 15 अभ्यर्थियों के नामांकन संवीक्षा के दौरान निरस्त किये गये तथा कुल 47 वैध अभ्यर्थी पाये गये।

## मोटर साइकिल खड़ी करने की बात को लेकर हुआ विवाद

आष्टा, देशबन्धु। पार्वति थाना अंतर्गत मोटरसाइकिल हटाने की बात को लेकर विवाद हो गया। पुलिस ने बताया कि फरियादी कमल पिता भैरुसिंह मालवीय की मोटरसाइकिल खड़ी थी। उसी समय आरोपी राकेश पिता रघुनाथसिंह आया और गाड़ी हटाने को लेकर गाली गलौंच कर मारपीट की और जान से मारने की धमकी दी। पुलिस ने आरोपी के विरुद्ध विभिन्न धाराओं के तहत प्रकरण पंजीकृत किया।

## राष्ट्रीय कार्यकारिणी सदस्य पांचम को मिली 15 विधानसभा क्षेत्रों की जिम्मेदारी

आष्टा, देशबन्धु। भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बीडी शर्मा एवं चुनाव प्रबंधन समिति द्वारा भाजपा राष्ट्रीय कार्यकारिणी सदस्य संजीव सोनी पांचम को चुनाव की दृष्टि से 15 विधानसभाओं की जिम्मेदारी सौंपी गई। वे वहां का फीडबैक लेकर राष्ट्रीय कार्यालय एवं प्रदेश नेतृत्व को देंगे। राष्ट्रीय कार्यकारिणी सदस्य संजीव सोनी पांचम ने बताया कि चुनावी दृष्टि से 15 विधानसभाओं में प्रवास कार्यक्रम दिया गया है। जिसमें कार्यकर्ता सम्मेलन कार्यक्रमों की बैठक एवं वरिष्ठ पदाधिकारी से चुनावी चर्चा कर वहां का फीडबैक राष्ट्रीय नेतृत्व एवं प्रदेश नेतृत्व को देना है, साथ ही रूठे कार्यकर्ताओं को मनाने की जिम्मेदारी



भी दी गई है। ग्वालियर दक्षिण में मोर्चा अध्यक्ष नारायण कुशवाहा के समर्थन में रैली को संबोधित करेंगे एवं कार्यकर्ताओं की बैठक लेंगे वही ऊजैन दक्षिण इंदौर क्रमांक 1 सावेर नीमचंद मंदसौर रतलाम आलोट आगरा शाजापुर शुजातपुर एवं कालापीपल सारंगपुर बुधनी विधानसभा में कार्यकर्ताओं की बैठक लेंगे। भाजपा राष्ट्रीय कार्यकारिणी विधानसभाओं में प्रवास कार्यक्रम दिया गया है। जिला अध्यक्ष रवि मालवीय, राकेश सुराणा नगर अध्यक्ष अतुल शर्मा भाजपा प्रत्याशी गोपाल सिंह इंजीनियर सोनू गुणवान श्रीमती संध्या बजाज श्रीमती रुपाली चौरसिया आदि ने बधाई दी।

## पटेल और इंदिरा का आज भी लोहा मानती है, दुनियां : परमार



आष्टा, देशबन्धु। भारत की सुदृढ़ता में दोनों ही महान हस्तियों का अभूतपूर्व योगदान रहा है। देश के प्रथम गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल ने जहां भारत की भौगोलिक एकता और स्वाभिमान के लिए काम किया वहीं पूर्व प्रधानमंत्री श्रीमती इंदिरा गांधी ने अपने साहसी और सूझबूझ भरे निर्णयों से देश को विकास के पथ पर अग्रसर किया था। श्रीमती इंदिरा गांधी ने दुनिया की महा शक्तियों की परवाह किए बगैर ही पाकिस्तान के दो टुकड़े कर दिए थे दोनों ही महान नेता इस देश की माटी में रची बसी कांग्रेस पार्टी के प्रेरक और प्रखर नेता थे यह उद्गार मध्य प्रदेश कांग्रेस अध्यक्ष रवि विश्वकर्मा, मुस्ताक पहलवान, अमित सेन, कैलाश परमार ने सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती तथा श्रीमती इंदिरा गांधी की पुण्यतिथि

के संयुक्त दिवस पर उन्हें श्रद्धा सुमन अर्पित करते हुए व्यक्त किये। इस अवसर पर नरेंद्र कुशवाहा, अनिल धनार आदि ने भी नेता द्वय से जुड़ी प्रेरक घटनाओं के बारे में विचार व्यक्त किये। परमार ला चेंबर में आज पूर्व प्रधानमंत्री श्रीमती इंदिरा गांधी की पुण्यतिथि तथा देश के प्रथम गृहमंत्री सरदार वल्लभभाई पटेल की जन्म जयंती के अवसर पर श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया गया। इस अवसर पर वरिष्ठ चिकित्सा व्यवसायी अजीत जैन आस्था, इंजीनियर शुभम शर्मा, सुनील प्रगति, संजय जैन किला, एडवोकेट सुरेंद्र सिंह परमार, वीरेंद्र सिंह परमार, रवि विश्वकर्मा, मुस्ताक पहलवान, अमित सेन, महेश मेवाड़ा सहित अनेक कांग्रेस कार्यकर्ता मौजूद थे सभी।

## भाजपा प्रत्याशी ने किया ग्रामीण इलाकों में जनसम्पर्क



आष्टा, देशबन्धु। भाजपा प्रत्याशी गोपाल सिंह इंजीनियर ने ग्रामीण मंडल के अनेकों ग्रामों में सघन जनसंपर्क किया। भाजपा प्रत्याशी गोपाल सिंह इंजीनियर ने अपना जनसंपर्क वरिष्ठ नेताओं के ग्राम पदमसी से शुरू किया।

इंजीनियर गोपाल सिंह ने ग्राम रिछड़िया, गुराड़िया, दीपलाखेड़ी, मेमदाखेड़ी मालीखेड़ी, सांगाखेड़ी, नानकपुर देवनखेड़ी में ग्रामीण जनों से जनसंपर्क किया सभी ग्रामों में राज्य और केन्द्र सरकार की योजनाओं से खुश ग्रामीण

जनों ने भाजपा प्रत्याशी को आशीर्वाद के साथ विजय का आशीर्वाद दिया। भाजपा नेताओं ने सरकार की उपलब्धियों को लेकर गांव गांव में पहुंचकर भारतीय जनता पार्टी द्वारा संचालित विभिन्न योजनाओं पर आम ग्रामीण जनों के बीच आशीर्वाद प्राप्त कर रहे हैं। और भारी जन समर्थन मिल रहा है। जन सम्पर्क में जनपद पंचायत के अध्यक्ष प्रतिनिधि सोनू गुणवान, भाजपा मंडल अध्यक्ष सुनील परमार, राकेश परमार, नरेंद्र सिंह ठाकुर, अभिराज पटारा, वीरेंद्र सिंह भाटी, सजन सिंह सरपंच, सरिता मालवीय, राकेश वर्मा मंडली, धीरेन्द्र सिंह, अजय ठाकुर, धर्मेन्द्र सिंह, मुकेश ठाकुर, आदि जन सम्पर्क में उपस्थित थे।

## पुण्यतिथि पर कांग्रेसियों ने किया इंदिरा का याद



गुलाबबाई ठाकुर के नेतृत्व में मनाई गई। इस मौके पर कांग्रेस आईटी सेल के प्रमुख डॉक्टर हरि सिंह मेवाड़ा, जगदीश द्रविड़, सतीश मेवाड़ा, सृजान परमार, रामचरण दावरिया, लाडासिंह मालवीय, अनारसिंह सोलंकी, राधेश्याम पूर्व सरपंच, दयाराम मैना, आदि मौजूद रहे।

आष्टा, देशबन्धु। कांग्रेस पार्टी के चुनाव कार्यालय में स्वर्गीय श्रीमती इंदिरा गांधी की पुण्यतिथि एवं लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल का जन्म दिवस बड़ी धूमधाम के साथ मनाया गया। उक्त कार्यक्रम में कांग्रेस पार्टी के नेता एवं कोर्टेटी नगर पंचायत के अध्यक्ष राधेश्याम दलपति एवं महिला जिला अध्यक्ष श्रीमती



# पूजा घर, साड़ियों में रखकर भूले 2 हजार के नोट दीपावली की सफाई में मिल रहे

बदलने के लिए आरबीआई में लग रही लंबी कतार



**भोपाल, देशबन्धु।** भोपाल में रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) के क्षेत्रीय कार्यालय में 2 हजार रुपए के नोट बदलवाने के लिए बड़ी संख्या में लोग पहुंच रहे हैं। बैंक के बाहर लंबी कतार में लगे इन लोगों का कहना है कि बुरे वक के लिए 2 हजार के नोट पूजा घर, तिजोरी और साड़ियों के बीच बक्से में रखकर भूल गए थे। अब

काउंटर पर जाने दिया जाता है। नोट बदलने की इस प्रक्रिया में 2 घंटे से भी ज्यादा समय लग रहा है। पीयूष सोनी ने बताया कि घर में दीपावली की सफाई के दौरान पूजा घर और बक्से में 2000 के नोट रखे मिले। उन्होंने 10 नोट बदलवाए। इनके बदले में 5 हजार रुपए के सिक्के और 15 हजार के नोट दिए गए हैं। वहीं हर्ष खंडेलवाल ने कहा कि नोट बदलने और जमा करने के लिए लंबी कतार की वजह से ज्यादा परेशानी हो रही है।

उल्लेखनीय है कि आरबीआई ने 19 मई 2023 को 2 हजार रुपए के नोट को बंद करने का एलान किया था। इनको सर्कुलेशन से बाहर कर दिया गया था। इन नोटों को 30 सितंबर तक बैंकों में जमा करने या बदलने की समय सीमा तय की गई थी। बाद में इसे बढ़ाकर 7 अक्टूबर किया गया। यह सीमा खत्म होने के बाद अब लोग 2 हजार रुपए के नोट आरबीआई के 19 क्षेत्रीय कार्यालयों में बदल या जमा कर सकते हैं। एक बार में 20 हजार रुपए बदलने की सीमा तय की गई है। हालांकि ये नोट अभी भी वैध बने रहेंगे। फिलहाल इसकी अंतिम तारीख घोषित नहीं की गई है।

दीपावली की साफ-सफाई हो रही है तो ये नोट मिल रहे हैं। लिहाजा इन्हें बदलने यहां आए हैं।

आरबीआई में नोट बदलने आए लोगों ने बताया कि यहां सुरक्षा जांच के बाद फॉर्म भरा जा रहा है। ज्यादा भीड़ होने की वजह से उन्हें टोकन दिए जा रहे हैं और फिर नंबर आने पर आधार कार्ड दिखाकर नोट बदलवाने

# 25 रुपए किलो प्याज खरीदने उमड़ी भीड़



**भोपाल, देशबन्धु।** भोपाल में प्याज आम लोगों की आंखों में आसू ला रही है। एक सप्ताह में प्याज कीमतें दोगुनी हो गई हैं। फुटकर बाजार में इसके दाम 80 रुपए किलो तक पहुंच चुके हैं। इस महंगाई से राहत देने के लिए नेशनल को-ऑपरेटिव कन्स्यूमर फेडरेशन ऑफ इंडिया (एनसीसीएफ) अब बाजारों में भरकर 25 रुपए किलो में प्याज बेच रहा है। इसी कड़ी में मंगलवार को भोपाल के कई इलाकों में प्याज बेची गई। सस्ती प्याज खरीदने के लिए भीड़ उमड़ पड़ी और महज दो घंटे में 10 क्विंटल प्याज खत्म हो गई।

मिलने की खबर मिलते ही आसपास के इलाकों से भी लोग यहां पहुंचे और कतार में लग गए। महिला, बच्चों से लेकर बुजुर्ग तक कतार में लगे। यहां प्रति व्यक्ति 2 किलो प्याज 25 रुपए प्रति किलो के हिसाब से दी जा रही थी। 2 घंटे से कम समय में ही पूरा वाहन खाली हो गया। अशोका गार्डन रहवासी इरफान शेख ने बताया कि बाजार में 80 रुपए किलो प्याज मिल रही है। यहां सस्ती प्याज बिकने का पता तो मैं भी आ गया 25 रुपए के भाव से 2 किलो प्याज खरीदी, जिससे मुझे 110 रुपए का फायदा हुआ है। वहीं शिवम वर्मा ने बताया कि वे अशोका गार्डन आए थे। यहां देखा कि लोडिंग वाहन के आसपास भीड़ लगी है। पूछने पर पता चला कि प्याज 25 रुपए किलो में मिल रही है इस पर तुरंत कतार में लग गया और प्याज खरीद लिए।

## महंगाई से राहत देने के लिए उठाया कदम

एनसीसीएफ के अधिकारी मोहम्मद राशिद ने बताया कि सरकार और एनसीसीएफ महंगाई नियंत्रण करने जुटे हुए हैं। इसी कड़ी में भोपाल में लोगों को महंगाई से राहत देने के लिए 25 रुपए किलो के भाव से प्याज दे रहे हैं। शहर में 8 से 10 स्थानों पर ट्रकों में भरकर प्याज ले जा रहे हैं। बाजार में भाव घटने तक सस्ती प्याज उपलब्ध करवाई जाएगी। एनसीसीएफ ने सस्ती प्याज के लिए बोर्ड ऑफिस चौराहा, सतपुड़ा भवन के पास, बरखेड़ा बस्ती आदि स्थानों पर स्टॉल लगाए हैं। यहां ट्रकों में भरकर प्याज पहुंचाई जा रही है। यहां सुबह से शाम तक कभी भी सस्ती प्याज बेचने के लिए ले जाई जा रही है।

## थोक में 55, फुटकर 80 रुपए किलो

भोपाल को करोंद सब्जी मंडी में प्याज के थोक भाव 55 रुपए है, जबकि यह फुटकर में 80 रुपए किलो तक मिल रही है। करोंद मंडी सब्जी व्यापारी संघ के अध्यक्ष मोहम्मद नसीम ने बताया कि अभी महाराष्ट्र समेत अन्य राज्य से प्याज की आवक नहीं है। शाजापुर, शुजालपुर समेत आसपास के जिलों से ही प्याज आ रही है। अच्छी किसम का प्याज 55 रुपए किलो तक, मध्यम आकार का प्याज 40 से 45 रुपए किलो तक और छोटे आकार का प्याज 30 से 35 रुपए प्रति किलो तक थोक में बिक रही है। लेकिन शहर की फुटकर सब्जी मंडियों में इसके दाम 10 से 20 रुपए तक अधिक होते हैं। नई प्याज के आने के बाद ही दाम में कमी आएगी।

# नामांकन की जांच पूरी, कई हुए निरस्त हुए

## मनोज शुक्ला के नामांकन पर आई 3 आपत्तियां निरस्त

**भोपाल, देशबन्धु।** भोपाल के 7 विधानसभा क्षेत्रों के लिए आए नामांकनों की जांच मंगलवार को हुई। जांच के दौरान विभिन्न कमियों के चलते कई नामांकन निरस्त कर दिए गए। नरेला से कांग्रेस प्रत्याशी मनोज शुक्ला के नामांकन को लेकर 3 आपत्तियां आई थीं। इस पर एक घंटे चली सुनवाई के बाद आपत्ति खारिज कर दी गई और नामांकन स्वीकार कर लिया गया।

## डागा का भी एक पर्चा खारिज

क्षेत्र से 27, गोविंदपुरा विधानसभा क्षेत्र से 26, भोपाल उत्तर विधानसभा क्षेत्र से 25, भोपाल दक्षिण-पश्चिम विधानसभा क्षेत्र से 24, बैरसिया विधानसभा क्षेत्र से 20, हुजूर विधानसभा क्षेत्र से 18 नामांकन भरे गए हैं।

## रुनाहा या नजीराबाद में महाविद्यालय की स्थापना करेंगे: खत्री



**बैरसिया, देशबन्धु।** भाजपा प्रत्याशी विष्णु खत्री के प्रचार ने जोर पकड़ लिया है। इसी कड़ी में मंगलवार को उन्होंने रुनाहा क्षेत्र पर उम्मीदों को एक दर्जन से अधिक गांवों में जनसम्पर्क किया। इस दौरान सभी गांवों में ग्रामीणों ने श्री खत्री का स्वागत किया। जनसम्पर्क के दौरान श्री खत्री ने रुनाहा में चुनाव प्रचार कार्यालय का शुभारंभ किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि इस क्षेत्र के छात्र-छात्राओं को उच्च शिक्षा के लिए बैरसिया या नरसिंहगढ़ जाना पड़ता है। इसलिए हम आगामी पंचवर्षीय योजना में रुनाहा या नजीराबाद में महाविद्यालय की स्थापना करेंगे। खत्री ने कहा कि रुनाहा में उद्योगिक क्षेत्र विकसित करेंगे। इसके लिए भूमि का आरक्षण भी हो चुका है। हमने इस क्षेत्र में सिंचाई के क्षेत्र में भी काम किया है। कालापीपल डेम से सिंचाई हो रही है, वहीं पार्वती नदी से भी सिंचाई की योजना बनाई है, जिसका सर्वे का कार्य चल रहा है। उन्होंने कहा कि इस क्षेत्र को वादे किए थे वह पूरे किए हैं। उन्होंने रुनाहा, काठियाखेडा, काळीखेडा, पाडली, रतनपुर, कालापीपल, भाऊपुरा, खिरनिया, छापरी, जजनखेड़ा, धुतखेड़ा, परासोन और मंगरानवीन में जनसंपर्क किया।

# एलएनसीटी में राष्ट्रीय स्टूडेंट मैनेजमेंट गोम्स प्रतियोगिता का हुआ शुभारंभ



**भोपाल, देशबन्धु।** ऑल इंडिया मैनेजमेंट एसोसिएशन द्वारा चाणक्य नामक 27वीं स्टूडेंट मैनेजमेंट गोम्स प्रतियोगिता का शुभारंभ मंगलवार को किया गया। तीन दिवसीय इस प्रतियोगिता में मध्यप्रदेश के विभिन्न कॉलेजों के विद्यार्थी क्षेत्रीय स्तर पर प्रतिभागिता करेंगे। इस प्रतियोगिता का अंतिम चरण अग्रेल में दिल्ली में आयोजित होगा। प्रतियोगिता के शुभारंभ कार्यक्रम में मुख्य अतिथि

## आज मनाया जायेगा मध्यप्रदेश का स्थापना दिवस

**भोपाल, देशबन्धु।** मध्यप्रदेश स्थापना दिवस प्रति वर्ष की भाँति इस वर्ष भी 1 नवम्बर को मनाया जायेगा। मध्यप्रदेश स्थापना दिवस पर राष्ट्र-गीत वंदे-मातरम, राष्ट्र-गान जन गण मन एवं मध्यप्रदेश गान का सामूहिक गायन 11 बजे मंत्रालय स्थित सरदार वल्लभ भाई पटेल पार्क में होगा। इस अवसर पर संस्कृति विभाग की टीम द्वारा देश भक्ति गीतों की प्रस्तुति भी दी जायेगी। इसमें मंत्रालय, सतपुड़ा एवं विन्धाचल भवन के अधिकारी/कर्मचारी उपस्थित रहेंगे। सामान्य प्रशासन विभाग ने इस संबंध में सभी अपर मुख्य सचिव, प्रमुख सचिव एवं विभागाध्यक्षों को उपस्थित रहने की निर्देश दिये हैं।

# राष्ट्रीय एकता का संदेश देने के लिए राजधानी में दौड़े एक हजार युवा

**भोपाल, देशबन्धु।** लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती राष्ट्रीय एकता दिवस के उपलक्ष्य में राष्ट्रीय कैडेट कोर (एनसीसी) के अधिकारी-कर्मचारी, कैडेट और जोश से भरे युवाओं ने मंगलवार को दौड़ लगाकर राष्ट्रीय एकता और सद्भावना का संदेश दिया। राजाभेज सेतु से आरंभ हुई दौड़ पांच किलोमीटर की यात्रा पूरी कर शौर्य स्मारक पहुंची, जहां समापन हुआ। एकता दौड़ का आयोजन भोपाल ग्रुप एनसीसी द्वारा किया गया।



राष्ट्रीय कैडेट कोर के मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ निदेशालय ने राष्ट्रीय एकता दिवस मनाने के लिए दोनों राज्यों में विभिन्न गतिविधियां आयोजित कीं। इसी कड़ी में आयोजित इस एकता दौड़ में भोपाल के 50 से अधिक शिक्षण संस्थानों के एक हजार एनसीसी कैडेट्स ने भाग लिया। कैडेटों के अलावा एनसीसी और सेना के अधिकारी, आम नागरिक और युवा भी दौड़ में शामिल हुए। बड़े तालाब के राजाभेज सेतु से शुरू हुई दौड़ को भारत के ओलंपिक हाकी खिलाड़ी और अर्जुन पुरस्कार विजेता विवेक सागर प्रसाद ने हरी झंडी

## राष्ट्रीय सेवा योजना ने मनाया एकता दिवस

**भोपाल, देशबन्धु।** राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई, स्कोप ग्लोबल स्किल्स विश्वविद्यालय एवं सेक्ट महाविद्यालय के स्वयं सेवकों द्वारा राष्ट्रीय एकता दिवस हर्ष और उल्लास के साथ मनाया गया। विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ.अजय भूषण द्वारा स्वयं सेवकों को राष्ट्रीय एकता, अखंडता और सुरक्षा को बनाये रखने के लिए शपथ दिलाई एवं सरदार वल्लभ भाई पटेल के व्यक्ति एवं जीवन शैली पर जानकारी प्रदान की गई। कार्यक्रम में उपस्थित विश्वविद्यालय कुलसचिव डॉ. सीतेश सिन्हा द्वारा एकता और अखंडता के माध्यम से विश्वविद्यालय में एकता बनाये रखने की जानकारी प्रदान की। कार्यक्रम में सेक्ट महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. संजय खरे, बैंकिंग एवं फाइनेंस के डीन नितिन मोह, स्कोप ग्लोबल स्किल्स विश्वविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना अधिकारी डॉ. नितिन कुमार किमोले सहित समस्त शिक्षक, शिक्षिकाएं एवं छात्र उपस्थित रहे। वहीं शासकीय हमीदिया कला एवं वाणिज्य महाविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना इकाई द्वारा महाविद्यालय परिसर में रन फॉर यूनिटी एवं शपथ ग्रहण कार्यक्रम कराया गया। शपथ महाविद्यालय की प्राचार्य डॉ.पुष्पलता चौकसे द्वारा दिलाई गई। कार्यक्रम में अधिकारी डॉ. आरएस नरवरिया, डॉ. आरपी शाक्य, स्वयंसेवक राकेश पंडित, नीरज श्रीवास, उमेश प्रजापति, घनश्याम सिलावट, इरफान अंसारी, प्रियांशु साहू, विशाल, प्रीतम, नंदू, गणेश राम अहिरवार, नंदू हिंगवे एवं अन्य विद्यार्थी उपस्थित रहे।

## भोपाल विकास प्राधिकरण

**आम सूचना**  
सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि प्राधिकरण की तुरंत योजना में स्थित आवासीय भूखण्ड क्र. 15, श्रीमती ज्योत्सना लेले पत्नी श्री सुधीर लेले, श्री अनिल फाटक, श्री श्रीकांत फाटक, श्री अशोक फाटक तीनों पुत्रगण स्व. श्री माधव विश्वनाथ फाटक के नाम पर अंकिता/ आर्बिट्रि है। उक्त सम्पत्ति को अर्बिटींगों द्वारा श्रीमती पारुल श्रीवास्तव पत्नी श्री सौरभ श्रीवास्तव के नाम पर विक्रय करने हेतु श्रीमती ज्योत्सना लेले पत्नी श्री सुधीर लेले के द्वारा दिनांक 05.12.2022 के पंजीकृत मुख्तारआम श्री श्रीकांत फाटक को विक्रय आदि की कार्यवाही हेतु नियुक्त किया गया है। तथा श्री अशोक माधव फाटक के द्वारा श्री श्रीकांत फाटक को पंजीकृत मुख्तारआम दिनांक 17.03.2016 के द्वारा उक्त संपत्ति के विक्रय हेतु मुख्तारआम नियुक्त किया गया है। उक्त संपत्ति के विक्रय हेतु निर्धारित हस्ततारण अनुमति आवेदन के साथ शपथ पत्र, फोटो युक्त पत्र, फोटो युक्त मुख्तारआम की छायाप्रतियां तथा क्रेता का फोटो एवं आवेदन प्रस्तुत कर हस्ततारण की अनुमति प्राप्त किये जाने हेतु प्रस्तुत किया गया है। यदि उक्त के संबंध में किसी व्यक्ति/उत्तराधिकारी को कोई आपत्ति हो तो विवादि प्रकाशित होने की दिनांक से 7 दिवस के अंदर लिखित एवं साक्ष्य/दस्तावेजों के साथ इस कार्यालय को अपनी आपत्ति प्रस्तुत करें। उक्त समयान्ति के पश्चात कोई भी दावा/आपत्ति स्वीकार नहीं की जावेगी, एवं प्राधिकरण नियमानुसार कार्यवाही करने हेतु स्वतंत्र रहेगा।

राजस्व अधिकारी  
In The Court of 1st Additional District Judge, District Court, Betul  
Presiding Officer: श्री हेमंत कुमार यादव  
(आदेश 5 निम्न 20 नवम्बर प्रक्रिया संहिता 1908 के अंतर्गत प्रकाशन हेतु)  
(MCA/000016/2023)  
जोजाबाई..... वादी  
Vs  
चंद्रा बाई ..... प्रतिवादी  
Process Id-9629/2023  
पेशी दिनांक 29.11.2023

# अधिकारी-कर्मचारियों ने ली एकता की शपथ



**भोपाल, देशबन्धु।** राज्य शासन के निर्देशानुसार 31 अक्टूबर सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती एकता दिवस के अवसर पर मंगलवार को मुख्य सचिवइकबाल सिंह बैस ने मंत्रालय के सरदार वल्लभ भाई पटेल पार्क में राष्ट्रीय एकता दिवस पर शपथ दिलायी। इसके पूर्व उन्होंने स्व. सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती पर उनके चित्र पर माल्यार्पण किया गया। राष्ट्रीय एकता दिवस पर सभी अधिकारी-कर्मचारियों ने राष्ट्र की एकता, अखंडता और सुरक्षा को बनाए रखने के लिए स्वयं को समर्पित कर अपने देश की आंतरिक सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए अपना योगदान करने का भी सत्यनिष्ठा से संकल्प लिया। अपर मुख्य सचिव विनोद कुमार सहित मंत्रालय, विन्धाचल,सतपुड़ा भवन तथा पुलिस विभाग के अधिकारी- कर्मचारी उपस्थित थे। राज्य शिक्षा केंद्र

में संचालक धनराज एस. ने आज राष्ट्रीय एकता दिवस पर शपथ दिलायी। इसके पूर्व स्व. सरदार वल्लभ भाई पटेल के चित्र पर माल्यार्पण किया गया। इस अवसर पर राज्य शिक्षा केंद्र के अधिकारी- कर्मचारी उपस्थित थे। पुलिस आयुक्त हरिनारायणाचारि मिश्र द्वारा आयुक्त कार्यालय परिसर में कार्यालयीन स्टाफ को एकता दिवस के उपलक्ष्य में राष्ट्र की एकता, अखंडता, सुरक्षा और संप्रभुता की शपथ दिलाई गई। इस अवसर पर अतिरिक्त पुलिस आयुक्त अवधेश गोस्वामी, पुलिस आयुक्त मुख्यालय रामशरण प्रजापति, अतिरिक्त पुलिस उपायुक्त श्रीमती नीतू ठाकुर एवं कार्यालय का समस्त स्टाफ उपस्थित था। एडीएम भूपेन्द्र गोयल ने कलेक्ट्रेट अधिकारी एवं कर्मचारियों को कलेक्ट्रेट सभाकक्ष में राष्ट्रीय एकता दिवस की शपथ दिलाई गई।

# गोवा राष्ट्रीय खेल में मप्र के स्नूकर खिलाड़ी चमके

## अमी कमानी और पीयूष- रितिक की जोड़ी ने जीता स्वर्ण

**भोपाल, देशबन्धु।** गोवा में खेले जा रहे 37वें राष्ट्रीय में मप्र ने स्नूकर, एथलेटिक्स, फेंसिंग, तैराकी और टेबल टेनिस में पदक जीते। इसी के साथ मप्र नौ स्वर्ण, 22 रजत व 16 कांस्य सहित कुल 47 पदक जीतकर पदक तालिका में पांचवें स्थान पर पहुंच गया। महिलाओं के 15 रेड स्नूकर में मप्र की अंतर्राष्ट्रीय खिलाड़ी अमी कमानी ने सेमीफायनल में तमिलनाडु की अनुपमा रामचन्द्रन को 2-0 से परास्त कर फायनल में प्रवेश किया और फाइनल में कर्नाटक की वर्षा संजीव को 2-0 से करारी शिकस्त देकर स्वर्ण पदक अपने नाम किया। मप्र की ईषिका शाह ने 6 रेड महिला स्नूकर में रजत पदक जीता। फाइनल में उसे कर्नाटक की विद्या पिहले के हाथों हार का सामना करना पड़ा। वहीं पुरुष 6 रेड टीम स्नूकर में रितिक जैन और पीयूष कुशवाह ने युगल मुकाबले में महाराष्ट्र को 3-0 से हराकर दूसरा स्वर्ण पदक अपने नाम किया। पुरुष बिलियर्ड्स में मप्र के केतन चावला ने कांस्य पदक जीता। वहीं मप्र की पलक शर्मा ने 3 मी. स्प्रिंग बोलड डायविंग में स्वर्ण पदक जीता। अद्वैत वागने ने तैराकी में कांस्य पदक जीता। ईपी टीम पुष्प वर्ग में मप्र के फेंसिंग टीम ने रजत पदक जीता, मप्र टीम में अमित



गुसाई, शंकर पाण्डे, मोहित और अंकित शर्मा शामिल थे, उन्हें फाइनल में सर्विसेज के जेटली, सुनील, पंकज और भूपेन्द्र को जोड़ी ने हराया था। एथलेटिक्स में मप्र के खिलाड़ी रितेश ओहर ने 1500 मी. दौड़ में स्वर्ण पदक जीता। अर्जुन वास्करले ने 1500 मी. दौड़ में कांस्य पदक जीता। टेबल टेनिस में मप्र की अनुपा कुरुम्बले, हिमानी चतुर्वेदी, बी. निवेदिता, खुशी जैन और कु. पूर्वाशी कोटिया ने महिला टीम चैम्पियनशिप में कांस्य पदक जीता।





## विपक्षी नेताओं की फोन टैपिंग

महुआ मोइत्रा समेत कई बड़े नेताओं के फोन सरकार द्वारा टैप करने का विवाद एक बार फिर खड़ा हो गया है। मंगलवार को एक प्रेस कांफ्रेंस में राहुल गांधी ने यह बात सामने लाई है। दरअसल प्रसिद्ध फोन निर्माता कम्पनी 'एप्पल' का इस्तेमाल करने वाले कई ऐसे विपक्षी नेताओं को कम्पनी की ओर से ईमेल मिला है कि जिसमें चेतावनी दी गई है कि उनके फोन राज्य समर्थित हमलावर (स्टेट स्पाईसर्ड अटैकर्स) द्वारा टैप हो रहे हैं। अनेक विपक्षी नेताओं ने इसकी पुष्टि भी की है। राहुल ने इस बारे में कहा है कि 'उन्हें इसका कोई फर्क नहीं पड़ता और सरकार चाहे तो बेशक उनका फोन लेकर जा सकती है', परन्तु यह न केवल निजता का हनन है बल्कि लोकतंत्र में विरोध की आवाज को दबाने की भी कोशिश है जिसका विरोध किया जाना चाहिये।

मंगलवार को कई विपक्षी नेताओं ने दावा किया कि उन्हें अपने आईफोन पर एक अलर्ट प्राप्त हुआ, जिसमें बताया गया है कि 'राज्य प्रायोजित हमलावर उनके फोन से छेड़छाड़ करने की कोशिश कर रहे हैं।' हालांकि इसकी प्रतिक्रिया में एप्पल ने कहा है कि वह खतरे से आगाह कर रही है परन्तु इसके लिये किसी भी राज्य-प्रायोजित हमलावर विशेष को जिम्मेदार नहीं ठहरा रही है। अलबत्ता उसका कहना है कि 'ऐसे हैकर्स वित्तीय रूप से बहुत अच्छे से पोषित और परिष्कृत हैं।' कम्पनी के अनुसार 'ऐसे हमलों का पता लगाना कुछ गुप्त संकेतों पर निर्भर करता है जो ज्यादातर आंध्र-अधुरे होते हैं। बयान में यह भी साफ किया गया है कि संभव है कि कुछ सूचनाएं गलत चेतावनी हो सकती हैं या कुछ हमलों का पता न चल पाए।' कंपनी ने यह भी कहा है कि 'वह इस बारे में जानकारी देने में असमर्थ है कि किस कारण से उसे अलर्ट जारी करना पड़ा है क्योंकि इससे राज्य प्रायोजित हमलावर भविष्य में और सावधान होकर काम करेंगे।'

इस जानकारी के सार्वजनिक होने से हड़कम्प मच गया है। उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री और समाजवादी पार्टी के नेता अखिलेश यादव ने भी इस बात की पुष्टि की है कि उनका डिवाइस हैक हो रहा है या उसकी निगरानी हो रही है। ऐसे ही, मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पार्टी के नेता सीताराम येचुरी को भी सोमवार की रात एप्पल से एक ई-मेल मिला। उसमें भी सावधान किया गया है कि 'उनके फोन की 'राज्य-प्रायोजित निगरानी' की जा रही है और उनका फोन और सभी सिस्टम हैक हो रहे हैं।' वैसे कम्पनी द्वारा इस हैकिंग से निपटाना मुश्किल बताया गया है। तृणमूल कांग्रेस की सांसद महुआ मोइत्रा, शिवसेना (उद्धव गुट) की प्रियंका चतुर्वेदी, कांग्रेस के लोकसभा सदस्य शशि थरूर, कांग्रेस पार्टी के मीडिया प्रमुख पवन खेड़ा, आम आदमी पार्टी के सांसद राघव चड्ढा, एआईएमआईएम के असदुद्दीन ओवैसी आदि ने भी ऐसी ही चेतावनी मिलने की पुष्टि की है। कुछ लोगों ने स्क्रीनशॉट भी शेयर किये हैं जिसके बाद शक की गुंजाइश नहीं रह जाती है कि यह काम केन्द्र सरकार की ओर से ही हो रहा है। अब तक सरकार की ओर से कोई बयान न आना भी उसे शक के घेरे में डालता है। आखिरकार भारत के प्रतिपक्षी नेताओं के फोन टैपिंग में और किस देश की सरकार को रूचि हो सकती है?

राहुल गांधी ने इस बात को और स्पष्ट किया है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के कारोबारी मित्र गौतम अदानी के खिलाफ बोलने के कारण ही उनके फोन को टैप किया जा रहा है। उनकी बात में इसलिये दम दिखता है क्योंकि जितने लोगों को भी निर्माता कम्पनी द्वारा फोन टैपिंग की चेतावनी वाले ईमेल मिले हैं वे न केवल विपक्ष के हैं वरन बेहद मुखर भी हैं और अदानी के विरुद्ध आवाज भी उठाते रहे हैं। उनके द्वारा मोदी सरकार की आलोचना के अंतर्गत अदानी प्रमुख विषय होते ही हैं। अपने फोन की टैपिंग के एलर्ट का संदेश देने वाले ईमेल की प्रति दिखाते हुए राहुल ने यह भी कहा कि देश में मोदी के भी ऊपर अदानी हैं। हालांकि उन्होंने एक बार फिर से इस बात की घोषणा कर दी कि चाहे जो हो जाये, वे अदानी-मोदी के कथित घोटालों को उठाते रहेंगे।

उल्लेखनीय है कि पहले भी भारत सरकार पर यह आरोप लग चुका है कि उसने इंज्वायल से पैगाम्स नामक जासूसी उपकरण खरीदा है जिसके जरिये देश के अनेक लोगों के फोन टैप कराये जा रहे हैं। ऐसे में जिन लोगों के नाम सामने आये थे उनमें सिर्फ विपक्षी दल के नेता ही नहीं बल्कि नितिन गडकरी जैसे कुछ उनके अपने मंत्रिमंडल के वरिष्ठ सहयोगी भी थे। उनमें कुछ पत्रकार और यहां तक कि भूतपूर्व न्यायाधीश के नाम भी सामने आये थे। हालांकि उस समय भी सरकार ने इस बात से इंकार किया था कि वह किसी के फोन टैप कर रही है लेकिन उसका खुलासा जिस प्रामाणिक ढंग से हुआ था, उससे शक की कोई गुंजाइश नहीं रह जाती थी। सम्भवतया मामला उठने के बाद उतने ही गुप्तचर तरीके से उसका इस्तेमाल रोक भी दिया गया होगा। हालांकि कोई इस बात को दावे के साथ नहीं कह सकता कि वह जासूसी रोक दी गई होगी।

जो भी हो, यह एक गम्भीर मसला है और सरकार को चाहिये कि इस बात की गहराई से और पारदर्शितापूर्वक जांच कर इसकी रिपोर्ट जनता के सामने लाए। हालांकि इसकी मोदी सरकार से इसकी उम्मीद करना बेकार है। सम्भव है कि सरकार इस पर मौन धारण कर ले और आतंक फैलाने हेतु यह भ्रम बनाकर रखे कि विपक्षियों के फोन टैप हो रहे हैं।



च राज्यों के लिये निर्धारित विधानसभा के चुनाव जैसे-जैसे नजदीक आ रहे हैं, प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की चुनावी मंचों से लम्बी अनुपस्थिति स्वावल पैदा कर रही है कि क्या उन्होंने भारतीय जनता पार्टी को उसके हाल पर छोड़ दिया है। ऐसा इसलिये महसूस होता है क्योंकि जैसी अराजकता व भ्रम चुनावी राज्यों में दिख रहा है वह मोदी के चुनाव संचालन को अपने हाथों में रखे रहने से सम्भव नहीं था। यदि ऐसा है तो इससे पार्टी की मुश्किलों में इजाफा होगा तथा उसे चुनौती देती कांग्रेस और मजबूत होगी। दशक भर यानी जब से भारत के राजनैतिक परिदृश्य में मोदी एक फिनोमिना बनकर उभरे हैं, तब से शायद ही कोई ऐसा चुनाव रहा होगा जिसमें उनकी उपस्थिति व दबदबा न रहा हो। अगले महीने की विभिन्न तारीखों में होने जा रहे चुनावों का ऐलान होने के पहले तो मोदी कई राज्यों में सभाएं लेते नज़र आये थे, पर अचानक उनकी अनुपस्थिति बहुत साफ महसूस हो रही है। कम से कम पिछले हफ्ते-दस दिनों में उनके द्वारा कोई बड़ी चुनावी रैली या सभा न करने से यह स्वावल उठना स्वाभाविक है।

क्या मोदी स्वयं को हटा चुके हैं या भाजपा को संचालित व निर्देशित करने वाले राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ द्वारा उन्हें किनारे होने के निर्देश मिले हैं? या उन्हें शीर्ष नेतृत्व द्वारा किसी सोची-समझी रणनीति के अंतर्गत पीएम को चुनावी परिदृश्य से स्थायी-अस्थायी तौर पर परे किया जा रहा है? कई प्रश्न हैं जो चुनाव को नजदीक से देखने-समझने वाले जानना चाहते हैं। अगर ऐसा है तो आने वाले दिनों के लिये यह बड़ा संकेत है। उन्हें ताबड़तोड़ रैलियां, सभाएं, रोड शो करते हुए देखने का आदी हो चुका यह देश अगर इतने दिनों का भी अंतराल देखे तो उसके लिये यह सोचना बहुत स्वाभाविक है कि क्या मोदी की पकड़ अपनी पार्टी और देश पर से छूट रही है। हालांकि इसका सही जवाब तभी मिल सकेगा जब उन्हें फिर से चुनावी दृश्यावली का हिस्सा बनते हुए लोग देखेंगे।

सम्भव है कि मोदी चुनावों के ऐन वक्त पर धुंवाधार प्रचार में जुटेंगे। हालांकि कोई मान नहीं सकता कि जो

व्यक्ति चुनाव हो या न हो, हर वक्त एक्शन मोड में दिखता हो और सारे साल जिसकी भाषा और कृत्य ऐसे होते हों मानो वह चुनावी रैली को सम्बोधित कर रहा हो; तो ऐसे मोदी जो कैसे इतने बड़े अवसर व मंच से खुद को विलग कर सकते हैं? अगर यह कोई सोची-समझी योजना है तो देखना होगा कि उस स्थिति में वे कितने प्रभावी होते हैं और भाजपा को उसका कितना लाभ मिलता है। पहले कई चुनावों में देखा गया है कि आचार संहिता लागू होने या चुनाव प्रचार बंद होने के कुछ मिनट पहले तक मोदी चुनावी सभाओं को सम्बोधित करते रहे हैं। हो सकता है कि इसी तर्ज पर वे अंतिम समय में नमूदार हो बड़े मजमे कर सबको चौंका दें। मोदी की अनुपस्थिति का एक कारण यह माना



डॉ. दीपक पाचपोर

तीनों राज्यों में बड़ी संख्या में केन्द्रीय मंत्रियों व नेताओं को उतारा गया है जो इन सभी राज्यों में तकलीफदेह साबित हो रहा है। हार या जीत दोनों ही परिस्थितियों में आंतरिक संघर्ष देखने को मिलेंगे, यह भी तय है। इतना ही नहीं, तीनों ही राज्यों में स्थानीय चेहरों व सबसे बड़े नेताओं की उपेक्षा कर मोदी को जो प्रमुख चेहरा बनाया गया है, वह भाजपा के खिलाफ जा सकता है।

जा रहा है कि स्वयं उनकी पार्टी के भीतर धारणा बन चुकी है कि कांग्रेस के आक्रामक चुनाव प्रचार, उसके वादे व गारंटियों तथा उसके जवाबी हमलों के चलते भाजपा को न तो कुछ सूझ रहा है और न ही उसके पास कोई काट है। उनके मुंह से कांग्रेस के कथित भ्रष्टाचार, वंशवाद, उन्हें मिलता 140 करोड़ लोगों का आशीर्वाद, डबल इंजिन सरकारें, विश्व गुरु आदि की बातें सुने हुए लोग ऊब चुके हैं। कन्हने को इस राज्य में सत्तारूढ़ मिजो नेशनल फ्रंट और भाजपा का गठबन्धन है पर वहां एमएएफ के पास 26 विधायकों के साथ पूर्ण बहुमत है। 140 सीटों की विधानसभा में भाजपा का केवल एक ही सदस्य है। वैसे भी दोनों का गठबन्धन नाममात्र का है और जोरामथंगा पहले ही कह चुके हैं कि उन्हें

मिजोरम की बात करें तो वहां के मुख्यमंत्री जोरामथंगा ने कह दिया है वे नरेन्द्र मोदी के साथ मंच साझा नहीं करेंगे। इसका कारण यह है कि मणिपुर के मामले में जैसी चुप्पी मोदी ने साध ली थी और वहां अराजकता होने दी, उसका गहरा असर मिजोरम पर भी पड़ा है। यहां भाजपा के खिलाफ लोगों में रोष है क्योंकि राज्य में बड़ी संख्या में ईसाई समुदाय के लोग रहते हैं। कन्हने को इस राज्य में सत्तारूढ़ मिजो नेशनल फ्रंट और भाजपा का गठबन्धन है पर वहां एमएएफ के पास 26 विधायकों के साथ पूर्ण बहुमत है। 140 सीटों की विधानसभा में भाजपा का केवल एक ही सदस्य है। वैसे भी दोनों का गठबन्धन नाममात्र का है और जोरामथंगा पहले ही कह चुके हैं कि उन्हें

## सत्तारूढ़ भाजपा के खिलाफ असम में विपक्षी एकता की कोशिशें शुरू

31 सप्तम में कांग्रेस की तुलना में अन्य विपक्षी दलों ने भाजपा-विरोधी एकजुटता हासिल करने के लिए अधिक प्रतिबद्धता दिखाते हुए, 2024 में लोकसभा चुनावों के लिए अपनी लंबे समय से प्रतीक्षित सीट-बंटवारे की बातचीत शुरू करने के लिए कांग्रेस की रणनीति को नजरअंदाज कर दिया है।

हालांकि, दुर्जेय लोक अत्यधिक विभाजनकारी मुख्यमंत्री हिमंत विश्वा शर्मा के नेतृत्व वाली सत्तारूढ़ भाजपा के खिलाफ विपक्ष के संयुक्त मोर्चे के लिए स्वयं के स्वार्थ का 'बलिदान' देते हुए एक साथ आने वाली 14 पार्टियों के बीच एक व्यापक समझौते के बावजूद, सीट-बंटवारे पर प्रारंभिक चर्चाओं ने संकेत दिया है कि आगे की राह आसान नहीं होगी। कांग्रेस के नेतृत्व में विपक्षी दल अगले महीने फिर से मिलने पर सहमत हुए हैं।

अधिकांश राज्यों की तरह, इन वार्ताओं का संचालन सुचारू नहीं था। असम कांग्रेस के नेताओं को स भी 13 लोकसभा सीटों पर चुनाव लड़ने के लिए 80 संभावित उम्मीदवारों की एक अस्थायी पहली सूची की एकतरफा घोषणा करने के लिए अन्य विपक्षी दलों के गुस्से का सामना करना पड़ा। यह कांग्रेस की ओर से विपक्ष के लिए एक अचूक संकेत था, जिससे यह स्पष्ट हो गया कि राष्ट्रीय स्तर पर भाजपा का विरोध करने वाली सबसे बड़ी पार्टी के रूप में, वह सीट समायोजन के लिए अपनी शर्तें निर्धारित करने की हकदार है। अगर विपक्षी दलों के बीच सहमति नहीं बनी तो वह अपने दम पर चुनाव लड़ेंगे।

भारत के अधिकांश अन्य राज्यों की तरह, सीट समायोजन को अंतिम रूप देने पर कांग्रेस और अन्य दलों के बीच असहमति के कारण असम में भी प्रस्तावित राष्ट्रव्यापी सीट साझा व्यवस्था के बारे में प्रारंभिक बातचीत में देरी से शुरू हुई। जबकि तृणमूल कांग्रेस (टीएमसी) जैसी कुछ पार्टियों को लगा कि सीट-बंटवारे की व्यवस्था को जल्द से जल्द अंतिम रूप दिया जाना चाहिए, जिस पर कांग्रेस ने आपत्ति जताई है। कांग्रेस को लग रहा है कि पांच राज्यों (पूर्वोत्तर में मिजोरम सहित) में विधानसभा चुनावों के नतीजे आने के बाद ही ऐसी बातचीत अधिक सार्थक ढंग से हो सकेगी। भाजपा कर्नाटक में हार गई थी और हाल के दिनों में अधिकांश उप-चुनावों में उसका प्रदर्शन खराब रहा। लेकिन कांग्रेस ने बड़े पैमाने पर अभियान चलाया और अधिकांश क्षेत्रीय दलों के विपरीत, वह अपनी पकड़ बना रही है।

कांग्रेस के अनुसार इन चुनावों में बेहतर प्रदर्शन के साथ, भारत की सबसे पुरानी पार्टी के लिए टीएमसी, आम आदमी पार्टी (आप) और विभिन्न असमिया क्षेत्रीय दलों सहित छोटे समूहों से सीट बंटवारे की मांगों को और अधिक मजबूती से संभालना आसान हो जायेगा। फिर भी, रायसर दल, असम जातीय परिषद, सीपीआई (एम) और अन्य सहित 13 विपक्षी दलों ने पहले दौर की बातचीत के लिए राज्य कांग्रेस नेताओं से मुलाकात की। गुवाहाटी स्थित मीडिया रिपोर्टों के अनुसार, आप और टीएमसी दोनों ने संकेत दिया कि वे कम से

कम 5 सीटों पर चुनाव लड़ना चाहते हैं। सीपीआई (एम) बापेटा से चुनाव लड़ना चाहती थी, जो एक ऐसा क्षेत्र है जहां वह मजबूत है।

कांग्रेस अध्यक्ष भूपेन बोरा और अन्य नेताओं ने इस समय ऐसे मामलों पर कोई टोस चर्चा नहीं की। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि विपक्षी दलों को एक विश्वसनीय वैकल्पिक भाजपा विरोधी राजनीतिक मोर्चा खड़ा करने के लिए अपने समर्थन की मात्रा और पिछले प्रदर्शन के रिकॉर्ड को ध्यान में रखते हुए अपनी मांगों पर जोर देने के लिए सहमत होना चाहिए।

इस बीच, रिपन बोरा (टीएमसी) को विपक्ष मंच के लिए एक सामान्य न्यूनतम कार्यक्रम तैयार करने का काम दिया गया। राज्यसभा सदस्य अजीत भुइयां और पूर्व कांग्रेस नेता रबीबुल हुसैन को भाजपा की विभिन्न विफलताओं और कथित तौर पर जनविरोधी नीतियों को सूचीबद्ध करते हुए एक आरोप पत्र का मसौदा तैयार करने का काम

**अधिकांश अन्य राज्यों की तरह, सीट समायोजन को अंतिम रूप देने पर कांग्रेस और अन्य दलों के बीच असहमति के कारण असम में भी प्रस्तावित राष्ट्रव्यापी सीट साझा व्यवस्था के बारे में प्रारंभिक बातचीत में देरी से शुरू हुई। जबकि तृणमूल कांग्रेस (टीएमसी) जैसी कुछ पार्टियों को लगा कि सीट-बंटवारे की व्यवस्था को जल्द से जल्द अंतिम रूप दिया जाना चाहिए, जिस पर कांग्रेस ने आपत्ति जताई है।**

खोजकर सभी सीटें जीतकर लोकसभा चुनावों में जीत हासिल करेगी। चुनाव की तारीखों की घोषणा से बहुत पहले ही वरिष्ठ भाजपा नेताओं को भरोसा है कि संयुक्त विपक्ष न केवल असफल होगा, बल्कि अपने मतभेदों और झगड़ों के कारण एकजुट भी नहीं रह पायेगा।

विपक्षी सूत्रों ने संकेत दिया कि भाजपा को असम गण परिषद जैसे सहयोगियों के साथ अपनी समस्याओं का सामना करना पड़ेगा, जो कथित तौर पर भाजपा की आक्रामक कार्यप्रणाली के कारण राजनीतिक हाशिये पर चले जाने के खतरे का सामना कर रही है। दोनों पार्टियों के लिए, राजनीतिक समर्थन का मुख्य क्षेत्र असमिया भाषी समुदाय है। हालांकि, अपनी बड़ी राजनीतिक पहुंच, शक्ति और व्यापक अपील के साथ, भाजपा मूलरूप से क्षेत्रीय पार्टी, एजीपी से बहुत आगे है। मतदाता एजीपी की तुलना में भाजपा के फायदे से पूरी तरह वाफिफ हैं।

भाजपा के आलोचकों का कहना है कि उसके आत्मविश्वास का मुख्य कारण हाल ही में आधिकारिक परिसीमन उपायों के माध्यम से असम में विभिन्न विधानसभा और लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रों का आधिकारिक पुनर्गठन था। शर्मा सहित पार्टी नेताओं ने खुले तौर पर घोषणा की कि जैसी स्थिति अभी है, मूल असमिया (असमिया भाषी लोग) का विधानसभा की 126 सीटों में से लगभग 110 सीटों पर चुनाव जाना चाहिए। केंद्र और राज्य ने यह सुनिश्चित किया था कि असमिया कभी भी असम के भीतर शक्तिहीन अल्पसंख्यक नहीं बनेंगे।

एआईयूडीएफ आदि विपक्षी दलों ने नई परिसीमन प्रक्रिया का तीखा विरोध किया था यह आरोप लगाते हुए कि वे कई स्थानीय समुदायों (विशेषकर मुसलमानों) और अन्य समूहों के प्रति भावी पक्षपाती थे। हालांकि, चुनाव आयोग और सुप्रीम कोर्ट में की गई उनकी अपीलें से बहुत कुछ हासिल नहीं हुआ। अधिकांश नये परिसीमन आदेशों को उनकी आपत्तियों के बावजूद बरकरार रखा गया।

## आपके पत्र अकर्मण्यता की निराशा से जन्मा पलायनवाद

निराशा को जन्म देता है। निराशा से बढ़कर कोई अवरोध नहीं अतः निराशा, हताशा को त्यागें और ऊर्जा उत्साह के साथ आगे बढ़ें, सफलता आपके कदमों पर होगी। हर बड़ा व्यक्ति जो हमें समाज से अलग हटकर खड़ा दिखाई देता है जिसे हम विलक्षण मानते और प्रतिभा संपन्न मानते हैं और आज के संदर्भ में हम उसे सेलिब्रिटी कहते हैं तो निरसंदेह उसकी इस सफलता के पीछे अवगत श्रम, अदम्य मानसिक शक्ति और संयम छुपा होता है। बड़ी सफलता प्राप्त करने का कोई सरल उपाय या शॉर्टकट नहीं होता। विपरीत परिस्थितियों में मनुष्य की मानसिक दृढ़ता एवं संकल्पित कठिन श्रम ही सफलता के रास्ते खोलते हैं। यूं तो हर इंसान के जीवन में विशेषताएं, मान्यताएं, प्रतिबद्धताओं और आकांक्षाएं होती हैं। सभी लोग मूलभूत आवश्यकताओं के साथ-साथ सामाजिकता, प्रसिद्धि और प्रतिष्ठा जैसी उच्च स्तरीय आवश्यकताओं की पूर्ति करना चाहते हैं। मानव की स्वाभाविक और अदम्य इच्छा की पूर्ति के संपूर्ण जीवन और उसके अस्तित्व के लिए अत्यंत आवश्यक है कि व्यक्ति की इच्छा, आकांक्षा सफलता उस उसके मूल्यों, सिद्धांतों और आदर्शों की कीमत पर कतई नहीं होनी चाहिए। यदि व्यक्ति की आकांक्षा, सफलता और इच्छा उसकी अदम्य इच्छा, भ्रूख और मूल्यों को समाविष्ट न करते हुए दूसरी दिशा में जाती हो तो ऐसे में उसकी सफलता पूरे मानव समाज और मानवता के लिए संकट का कारण भी बन सकती है। जिस तरह एक वैज्ञानिक मेहनत, लगन, प्रयोगशाला में मानवी संविधान मूल्यों से ओतप्रोत मानव कल्याण के उपकरण न बनाकर जैविक व रासायनिक हथियार बनाकर व्यापक नरसंहार जैसे अमानवीय आविष्कार को मूर्त रूप

भाजपा के सहयोग की ज़रूरत नहीं है। तेलंगाना की बात करें तो वहां पहले सत्तारूढ़ भारत राष्ट्रीय समिति के भाजपा के साथ अच्छे सम्बन्ध थे लेकिन मुकाबला भी इन दोनों के बीच ही था। राहुल गांधी द्वारा अपनी भारत जोड़ो यात्रा के दौरान राहुल ने बिताए करीब दो हफ्ते तथा कांग्रेस की चुनावी रैलियों ने भाजपा को मुकाबले से बाहर कर दिया है। वहां अब खुद बीआरएस संकट में है और अपनी सरकार बचाने के लिये कांग्रेस से संघर्षरत है। हैदराबाद कोसिल के मेयर पद के लिये यहां के मुख्यमंत्री सी चंद्रशेखर राव द्वारा भाजपा प्रणीत राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबन्धन से मदद मांगने की बात को सार्वजनिक कर मोदी ने दोनों के रिश्तों में जो खटास भर दी है उसका फायदा भी कांग्रेस को मिलना लाजिमी है।

हिन्दी पट्टी के राजस्थान, मध्यप्रदेश एवं छत्तीसगढ़ में भी अलग-अलग कारणों से कांग्रेस सीधे-सीधे भाजपा पर हावी दिखाई दे रही है। राजस्थान में वसुंधरा राजे सिंधिया को लम्बे समय तक हाशिये में रखने और मुकाबले में ऐसे नेताओं को खड़ा करने से मामले को उलझा दिया गया है जो उनके सम्भावित प्रतिद्वंद्वी भी सकते हैं। ऐसे ही, मप में उनके भतीजे ज्योतिरादित्य सिंधिया भी उपेक्षा के शिकार हुए हैं। उनके तमाम समर्थकों के टिकट काट दिये गये हैं जिससे उनके खेमे में नाराजगी है। छत्तीसगढ़ में कांग्रेस सरकार द्वारा किसानों को की गई कर्ज माफी, बोनस, न्याय योजनाएं आदि की सफलता भाजपा पर भारी पड़ रही है और उनकी कोई काट मोदी व राज्य ईकाई के पास नहीं है। तीनों राज्यों में बड़ी संख्या में केन्द्रीय मंत्रियों व नेताओं को उतारा गया है जो इन सभी राज्यों में तकलीफदेह साबित हो रहा है। हार या जीत दोनों ही परिस्थितियों में आंतरिक संघर्ष देखने को मिलेंगे, यह भी तय है। इतना ही नहीं, तीनों ही राज्यों में स्थानीय चेहरों व सबसे बड़े नेताओं की उपेक्षा कर मोदी को जो प्रमुख चेहरा बनाया गया है, वह भाजपा के खिलाफ जा सकता है। यह भी एक कारण है जो मोदी को इन राज्यों में जाने से शायद रोक रहा है।

(लेखक देशबन्धु के राजनीतिक सम्पादक हैं)

## पावन प्रसंग पर्व त्यौहारों का प्रयोजन

व्यक्तिगत दृष्टिकोण का परिष्कार करने के लिए जिस प्रकार पूजा उपासना तथा पारिवारिक रीति-नीति को उत्कृष्ट बनाए रखने के लिए संस्कार प्रक्रिया है, ठीक उसी प्रकार समाज को समुन्नत और सुविकसित बनाने के लिए सामूहिकता, ईमानदारी, कर्तव्यनिष्ठा, नागरिकता, परमाध्वरपरायणता, देशभक्ति, लोक मंगल जैसी सत्यवृत्तियां विकसित करनी पड़ती हैं। उन्हें सुस्थिर रखना होता है। वह भी बार-बार स्मरण दिलाते रहने वाला प्रसंग है। इसी प्रयोजन के लिए देवसंस्कृति में पर्व त्यौहार मनाए जाते हैं। वर्ष में प्रायः 40 पर्व पहले से हैं। युगधर्म के अनुसार उनमें दस का निर्वाह बन पड़े तो उत्तम है, वे दस पर्व इस प्रकार हैं- बसंत पंचमी, शिवरात्रि, होली, रामनवमी, गायत्री जयंती, गुरु पूर्णिमा, श्रावणी, जन्माष्टमी, विजयादशमी, दीपावली- इन दस का विशेष महत्व है। अतः पर्वों को सोसायटीपूर्ण मनाया चाहिए। इन्हें जहां भावनापूर्वक मनाया जाता है, वहां सुसंस्कृति का की उमंगें उठती हैं और सत्यवृत्ति पनपती रहती है, जिनकी आवश्यकता प्रत्येक व्यक्ति व समाज के लिए अनिवार्यतः होती है।

मनुष्य स्वभाव से ही अनुकरणीय प्राणी है। दूसरों को कोई शुभ काम करता देखकर उसके मन में भी वैसा ही काम करने की इच्छा स्वतः उत्पन्न होती है। यही मूल कारण था कि सामूहिक आयोजनों के रूप में पर्वोत्सवों का प्रचलन किया गया। समाज के ढांचे को सुव्यवस्थित बनाए रखने में पर्वों ने बड़ी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। धर्मधारणा एवं आस्तिकता के भावों की वृद्धि के साथ ही धार्मिक और सामाजिक त्यौहारों का एक प्रमुख उद्देश्य सामूहिकता की वृद्धि करना है। मानव जीवन की सफलता के लिए जैसे व्यक्तिगत उन्नति और सत्यवृत्तियों को ग्रहण करने की आवश्यकता है, वहां समाज को सुदृढ़ बनाया और पारस्परिक सहयोग द्वारा सामाजिक हित की बड़ी योजनाओं की पूर्ति करना भी अत्यावश्यक है। इसके लिए लोगों में पारस्परिक एकता, भाईचारे की मनोवृत्ति का उत्पन्न होना आवश्यक है। हमारे यहां होली, दीपावली, गंगा दशहरा आदि के जो त्यौहार और पर्व नियत किए गए हैं, उनका उद्देश्य यही है कि लोग परस्पर प्रेमपूर्वक मिलें और सामूहिकता की भावना को सुदृढ़ बनाएं। जो त्यौहार या उत्सव किसी प्राचीन महापुरुष या अवतार की जयंती के रूप में मनाए जाते हैं, उनका एक बहुत बड़ा लाभ होता है कि जनता को उनके द्वारा सच्चरित्र, नैतिकता, सेवा, सद्भावना आदि की शिक्षा मिलती है। इस प्रकार के उत्सव संसार के सभी देशों में मनाए जाते हैं और इस बात का ध्यान रखा जाता है कि जन-साधारण अपने उन पूर्वजों के चरित्रों से उच्चकोटि के सदगुणों की प्रेरणा प्राप्त करें। वास्तव में जिस समुदाय में ऐसे महापुरुषों का अभाव है, वह उन्नति की आशा नहीं रख सकता, क्योंकि साधारण मनुष्य के लिए बिना किसी मार्गदर्शन अथवा प्रकाश स्तंभ के संसार में सफलतापूर्वक अग्रसर हो सकना संभव नहीं है। यही कारण है कि उन्नति की कामना रखने वाली जातियां अपने पूर्व पूर्वजों के चरित्रों और महान कार्यों को सदैव गौरव के साथ याद करती हैं। उदाहरण के लिए यूरोप में फ्रांस और एशिया में जापान का उल्लेख कर सकते हैं। ये दोनों देश अपेक्षाकृत छोटे होने पर भी वीर पूजा के गुण के कारण ही संसार की राष्ट्र मंडली में अग्रगण्य बन गए। ज्ञान अकेला अपूर्ण है। कर्म कुशलता के अभाव में कथनी और करनी में अंतर आने लगता है। श्रावणी पर्व अपने ज्ञान को, कर्म की शक्ति को, सुजन की प्रेरणा देने वाला पर्व है। हमारा ज्ञान वाणी से नहीं, आचरण से व्यक्त हो हमारी शक्ति किसी को दबाने या झुकाने या निरर्थक कार्यों में नहीं, सुजन में लगे।

युग निर्माण योजना

दे, तो यह समाज के लिए खतरनाक हो सकता है। यही वजह है कि सफलता का नशा और इच्छा के पीछे मानवीय हित का होना अत्यंत आवश्यक भी है।

मूल्य, सिद्धांत और नैतिकता जीवन के लक्ष्य और उसके क्रियाव्यवहन में सर्वाधिक संवेदनशील एवं महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। सफलता की धारणा केवल स्थापित मापदंड न होकर मानवीय मूल्यों से जुड़ा होकर मानव कल्याण के लिए भी होना चाहिए। इसमें कोई संदेह नहीं कि विश्व भर की सभी सभ्यताओं, संस्कृतियों और धर्मों में अहिंसा, सत्य, करुणा, सेवा, दया और विश्व बंधुत्व की भावना की निर्विवाद उपस्थिति दिखाई देती है और वैश्विक विकास की अवधारणा भी इन्हीं बिंदुओं पर रखकर तय की जाती है।

संजीव ठाकुर







## ताप्ती तीरे

## सार समाचार

## स्कूल गए छात्र को कुत्ते ने काटा, मालिक पर प्रकरण दर्ज

मुलताई, देशबन्धु। थाना क्षेत्र बोरदेही के ग्राम जमदेही खुर्द में सोमवार को स्कूल गए एक 6 वर्षीय छात्र को कुत्ते ने काट दिया पुलिस द्वारा कुत्ते के मालिक पर केस दर्ज किया है। ग्राम जमदेही खुर्द निवासी भांडुर उर्फ बन्दूर पिता रामजी उर्फ केने ने थाने में रिपोर्ट लिखाई कि आरोपी गोविंद पिता बेनी साहू के कुत्ते ने सरकारी प्राथमरी स्कूल परिसर में सोमवार की सुबह करीब 10 बजे उसके पुत्र वंशज 6 साल को काट दिया। जिससे उसका पुत्र वंशज घायल ही गया। पुलिस द्वारा आरोपी कुत्ता मालिक के खिलाफ धारा 289 भादवि के तहत केस दर्ज किया है।

## डागा के कार्यालय पहुंचकर 3 दर्जन ग्रामीणों ने ली कांग्रेस की सदस्यता



बैतूल, देशबन्धु। मंगलवार को बैतूल विधान सभा के ग्राम भारत भारती और मरामझिरी के रहने वाले लगभग तीन दर्जन ग्रामीणों ने विधायक एवं कांग्रेस प्रत्याशी निलय डागा के कार्यालय पहुंचकर कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की। इस दौरान डागा ने ग्रामीणों को कांग्रेस का गमछा पहनाकर उनका उत्साह बढ़ाया। इसके बाद ग्रामीणों से ग्राम में होने वाली सुविधाओं पर लंबी चर्चा की। कांग्रेस में शामिल होने वालों में मरामझिरी से राकेश धुर्वे, हिमांशु हुरमाड़े, रवि धुर्वे, राहील सेन, सागर धुर्वे, मोती धुर्वे, आलोक काकोडिया, बलराम कुंभरे, करतार वरकड़े, राहुल इवने एवं शिवम काकोडिया शामिल हैं।

## आग लगने से 4 लाख की सोयाबीन फसल जलकर राख

मुलताई, देशबन्धु। ब्लॉक के ग्राम निरगुड में सोमवार की रात घर के बाजू में काटकर रखी सोयाबीन की खरई में आग लग जाने के कारण 4 लाख रुपए की सोयाबीन की फसल जलकर राख हो गई। बताया जाता है कि ग्राम निरगुड निवासी किसान अनिल डोंगरे ने अपने 15 एकड़ खेत में लगी सोयाबीन की फसल काटकर घर के पास खरई लगाकर रखी थी। सोमवार की रात करीब 9.10 बजे अज्ञात कारणों से सोयाबीन की खरई में आग लग गई है। आग लगने की सूचना मिलने पर मुलताई नगर पालिका की फायर टीम मौके पर पहुंची और आग बुझाई। किसान अनिल डोंगरे ने बताया कि आग लगने के कारण उसके 15 एकड़ खेत की सोयाबीन की फसल पूरी तरह से जल गई वहीं मकान भी आग की चपेट में आया गया जिससे उसे करीब 4 लाख का नुकसान हुआ है। आग लगने का कारण अज्ञात है। आग बुझाने में फायर कर्मचारी मनोज सिंग, सुमित पुरी, दीपक अहिरवार की विशेष भूमिका रही।

## 6 साल से फरार वारंटी गिरफ्तार

मुलताई, देशबन्धु। मासोद पुलिस चौकी क्षेत्र अंतर्गत आने वाले ग्राम माझरी और करसपानी निवासी दो स्थाई वारंटी को पुलिस ने गिरफ्तार कर मंगलवार न्यायालय में पेश किया, जहां से उन्हें जेल भेज दिया गया। प्राप्त जानकारी अनुसार ग्राम माझरी निवासी जागो पिता दर्शन उम्र 55 वर्ष एवं करसपानी निवासी बलिराम पिता सीताराम उम्र 54 वर्ष दोनों पर जंगली सूअर के शिकार का मामला चल रहा था। बताया जा रहा है कि यह दोनों 2017 से फरार थे। पुलिस ने इन्हें मासोद बस स्टैंड पर पकड़ा, जहां पर ये दोनों महाराष्ट्र भागने की फिराक में खड़े थे। जिन्हें मुलताई न्यायालय लाकर पेश किया गया। इन दोनों के खिलाफ न्यायालय द्वारा 6 साल से फरार होने के कारण स्थाई वारंटी जारी किया गया था। जिन्हें पुलिस ने पड़कर न्यायालय में पेश किया। उक्त कार्रवाई में मासोद थाना प्रभारी सहित प्रधान आरक्षक किशन आल पहाड़े, आरक्षक मेहमान शाह कवरेती, आरक्षक रोहित कुशवाहा आदि की मुख्य भूमिका रही।

## निर्दलीय उम्मीदवार कड़वे के नामांकन पर भाजपा की लगाई आपत्ति निरस्त

## सभी 13 उम्मीदवारों के 17 नाम निर्देशन पत्र स्वीकृत

मुलताई, देशबन्धु। विधानसभा क्षेत्र से निर्दलीय उम्मीदवार के रूप में नाम निर्देशन पत्र जमा करने वाले निर्दलीय उम्मीदवार पलाश कड़वे (पवार) के नाम निर्देशन पत्र पर मंगलवार भाजपा प्रत्याशी चंद्रशेखर देशमुख की ओर से भाजपा जिला उपाध्यक्ष मनीष माथनकर द्वारा रिटर्निंग अधिकारी तृप्ति पटेलिया के समक्ष आपत्ति लगाई गई थी। जिनके द्वारा संवीक्षा के दौरान सुनवाई करते हुए भाजपा द्वारा लगाई गई आपत्ति निरस्त कर दी गई। अभ्यर्थी पलाश कड़वे ने बताया कि भाजपा उम्मीदवार चंद्रशेखर देशमुख की ओर भाजपा जिला उपाध्यक्ष मनीष माथनकर द्वारा रिटर्निंग अधिकारी के समक्ष मंगलवार उनके नाम निर्देशन पत्र के साथ दिए गए शपथपत्र को संदिग्ध होने से आक्षेप लगाया था। आपत्ति में बताया गया था कि शपथ पत्र के अधिकतर कालम में निरंक लिखा गया है जबकि चल अचल सम्पत्ति का हवाला शपथपत्र में दिया जाना बंधनकारी है। संवीक्षा के दौरान रिटर्निंग अधिकारी द्वारा आपत्ति पर सुनवाई करते हुए दोनों पक्षों को सुनने के बाद आदेश में बताया कि अभ्यर्थी द्वारा विहित शपथपत्र दाखिल किया गया है। किंतु यह यष्टिपूर्ण एवं मिथ्या सूचना वाला पाया जाता है या माना जाता है तो नामांकन को इस आधार अस्वीकृत नहीं किया जा



सकता। चूंकि शपथ पत्र में सम्पूर्ण जानकारी अंकित है आपत्ति कर्ता की आपत्ति निरस्त की जाती है एवं अभ्यर्थी द्वारा प्रस्तुत नाम निर्देशन पत्र विधिमान्य होने से स्वीकृत किया जाता है। रिटर्निंग अधिकारी श्रीमती पटेलिया ने बताया कि संवीक्षा के दौरान सभी 13 अभ्यर्थियों के द्वारा जमा सभी 17 नाम निर्देशन पत्र विधिमान्य होने से स्वीकार किए गए हैं। मेरे फार्म भरने से घबरा गई है भाजपा: निर्दलीय उम्मीदवार पलाश कड़वे ने कहा कि उनके द्वारा फार्म भरने से भाजपा घबरा गई। उन्हें हार दिखाई दे रही है। इसलिए भाजपा उम्मीदवार की ओर से भाजपा जिला उपाध्यक्ष मनीष माथनकर ने उनके नामांकन पर आपत्ति लगाई थी। लेकिन जीत सत्य

की हुई। भाजपा की आपत्ति खारिज हो गई। उन्होंने कहा कि बात यदि स्वाभिमान की आई तो गर्दन भी कटवा सकते हैं।

सभी 13 उम्मीदवारों के नामांकन फार्म पाए गए सही: विधान सभा क्रमांक 129 मुलताई में नाम निर्देशन पत्र की संवीक्षा के पश्चात इंदलवार पिता भिवाजी निवासी आप्टा बहुजन समाज पार्टी, चंद्रशेखर पिता जानवार देशमुख निवासी परसोडी भा.ज.पा., सुखदेव पिता बसंतराव पांसे निवासी मंगोना कला कांग्रेस, कृपालसिंह पिता बलवंत सिंह निवासी कान्हा बघोली समाजवादी पार्टी, जनार्दन पिता बलवंतराव पाटिल निवासी बिरल बाजार बहुजन मुक्ति पार्टी, रुपाली पिता लव निवासी नरखेड निर्दलीय, मीना पति रमेश गच्छाडे निवासी हिवरखेड निर्दलीय, चैतन्य पिता जगदिश पवार निवासी मुलताई निर्दलीय, रितेश पिता रमनलाल कवडे निवासी मुलताई निर्दलीय, दिनेश पिता गुजु साहू निवासी बिहरगाव निर्दलीय, पलाश पिता धारका कड़वे निवासी दुनावा निर्दलीय, देवेश पिता प्रयागराव देशमुख निवासी प्रबलपट्टन निर्दलीय, मनीष पिता अजाबराव धोटे निवासी बघोडा नेशनल वल्लड लीडर पार्टी के नाम निर्देशन पत्र पाये गये हैं।

## बैतूल में 2, आमला में 3 और भैंसदेही में 1 नामांकन निरस्त

बैतूल, देशबन्धु। विधानसभा निर्वाचन 2023 नाम निर्देशन के अंतिम दिन मंगलवार को नाम निर्देशन की स्क्रूटिंग में 6 प्रत्याशियों के नामांकन निरस्त किए गए। इनमें बैतूल में निर्दलीय प्रत्याशी शोख निसार एवं आम आदमी पार्टी के उत्सुक के नाम निर्देशन निरस्त किए गए। इसी तरह आमला विधानसभा में आप पार्टी के शैलेश, गोंडवाना गणतंत्र पार्टी के पृथ्वीराज और नेशनल वल्लड पार्टी के धनराज नागले के नामांकन निरस्त किए गए। जबकि भैंसदेही में आप पार्टी के हिरामन का नामांकन निरस्त किया गया।

निरस्तीकरण के बाद बैतूल विधानसभा क्षेत्र क्रमांक 131 से इंडियन नेशनल कांग्रेस से निलय विनोद डागा, भारतीय जनता पार्टी से हेमंत विजय खंडेलवाल, गोंडवाना गणतंत्र पार्टी से शिवपाल सिंह राजपूत, निर्दलीय अलस्या सोलंकी, निर्दलीय जोसुआ गणेश, निर्दलीय नारायण पंवार, निर्दलीय पवन कुमार, निर्दलीय प्रवीण वामनकर, निर्दलीय महेश शाह उर्फ के, निर्दलीय राजू चरपे, निर्दलीय रोशन कुमार अतुलकर,

निर्दलीय विजेन्द्र गोले, निर्दलीय शंकर पेंदाम, निर्दलीय सोनु धुर्वे, निर्दलीय हेमंत सरियाम प्रत्याशी हैं। निरस्तीकरण के बाद आमला विधानसभा क्षेत्र क्रमांक 130 से इंडियन नेशनल कांग्रेस से मनोज मालवे, भारतीय जनता पार्टी से डॉ. योगेश पंड्रे, बहुजन मुक्ति पार्टी से रूपेश पंडोले, गोंडवाना गणतंत्र पार्टी से रंजना बामने वकील, निर्दलीय किरण कुमार झरबड़े, निर्दलीय जोशुआ गणेश, निर्दलीय चोखाराम बेले, निर्दलीय राकेश महाले एडवोकेट, निर्दलीय सदराम झरबड़े एवं हरिपाल बिहारे निर्दलीय प्रत्याशी हैं।

निरस्तीकरण के बाद भैंसदेही विधानसभा क्षेत्र क्रमांक 133 इंडियन नेशनल कांग्रेस से धरतू सिंग सिरसाम, भारतीय जनता पार्टी से महेन्द्र सिंह केशर सिंह चौहान, गोंडवाना गणतंत्र पार्टी से अनुराल दादा, प्रहार जन शक्ति पार्टी से राहुल सतीश चौहान, निर्दलीय करण चढोकार, निर्दलीय डॉ.महेन्द्र सिंह चौहान, निर्दलीय चैतराम कास्देकर, निर्दलीय रामा रतन काकोडिया, निर्दलीय संदीप धुर्वे और हेमराज वारस्कर प्रत्याशी के रूप में हैं।

## अग्रवाल ज्वेलर्स पर जीएसटी भोपाल की टीम ने मारा छापा



## देर शाम तक जांच में जुटी रही, व्यापारियों में हड़कंप

मुलताई, देशबन्धु। नगर के अग्रवाल ज्वेलर्स पर मंगलवार दोपहर करीब 3 बजे अचानक से भोपाल से आई जीएसटी टीम ने छाप मारा और पुलिस ने दुकान को चारो ओर से घेर लिया, उन्होंने दुकान में रखेसभी दस्तावेज अपने कब्जे में लेकर जांच शुरू कर दी। प्राप्त जानकारीनुसार टीम द्वारा खरीदी बिक्री और बिलों की

जांच की गई। हालांकि जीएसटी के जानकार बताते हैं कि भोपाल से टीम यदि कहीं किसी कार्यवाही के लिए जाती है तो बड़ी टैक्स चोरी का मामला जरूर होता है। हालांकि इस संबंध में जांच टीम में आए अधिकारियों ने कोई जानकारी साझा नहीं की। भोपाल से आई टीम के साथ बैतूल के जीएसटी अधिकारी भी शामिल रहे। फिलहाल टीम जांच में जुटी है। टीम के साथ भारी संख्या में पुलिस बल भी मौजूद है। खबर लिखे जाने तक कार्यवाही जारी थी।

## कुर्मी क्षत्रिय समाज ने मनाई पटेल जयंती, अस्पताल में वितरित किया अंकुरित आहार

## कुर्मी क्षत्रिय समाज भवन का हुआ भूमिपूजन

बैतूल, देशबन्धु। कुर्मी क्षत्रिय समाज के तत्वाधान में 148 वीं लीलुहुरु सरदार वल्लभ भाई पटेल की जयंती एकता दिवस के रूप में जिला मुख्यालय पर बड़े ही धूमधाम से मनाई गई। सरदार वल्लभभाई पटेल की जयंती के अवसर पर समाज के रुपेश कुमार वर्मा, शंभू रतन वर्मा टिकारी द्वारा भवन के लिए भूमि दान देने की घोषणा की गई। इसी के साथ भवन का भूमि पूजन भी किया गया। इस दौरान बड़ी संख्या में सामाजिक लोग मौजूद रहे। समाज के द्वारा सुबह आठ बजे जिला अस्पताल में अंकुरित आहार वितरित किया गया। जिसके बाद कुर्मी समाज भवन का भूमिपूजन किया गया। मंचीय कार्यक्रम लिंक रोड स्थित तरंग मैरिज लॉन में आयोजित हुआ जिसमें मुख्य अतिथि के पी वार्मा, सभापति प्रदीप चौधरी, रंजेंद्र पटेल, संजय वर्मा जिलाध्यक्ष कुर्मी



क्षत्रिय समाज, महिला इकाई अध्यक्ष राज प्रभा वर्मा, राकेश वर्मा अध्यक्ष टिकारी इकाई, जितेंद्र वर्मा अध्यक्ष मलकापुर इकाई, आलोक वर्मा उन्नत किसान, अनिल वर्मा अध्यक्ष बैतूल बाजार इकाई, प्रमोद वर्मा, जितेंद्र वर्मा, आर के जी वर्मा, नप अध्यक्ष दुर्गावती वर्मा बैतूल बाजार रहे। कार्यक्रम की शुरुआत सरदार पटेल के छाया चित्र के समक्ष दीप प्रज्वलित कर पुष्पमाला पहनाकर किया गया। मंच

पर आसीन सभी अतिथियों का स्वागत सम्मान पुष्पमाला पहनाकर किया गया। कृष्ण गोपाल वर्मा टिकारी द्वारा माता पिता की स्मृति में कुर्मी क्षत्रिय समाज भवन में दो कमरे दान किए जाएंगे जिसके लिए उनका स्वागत किया गया। कार्यक्रम के दौरान जिला अध्यक्ष संजय वर्मा ने सरदार पटेल की जीवन पर प्रकाश डालते हुए कहा की सबको साथ छोड़ा चलने का रास्ता सरदार पटेल ने सिखाया है।

## आधा सैकड़ से अधिक युवाओं ने ली कांग्रेस की सदस्यता



सारनी, देशबन्धु। विधानसभा चुनाव जीतने के लिए कांग्रेस के कार्यकर्ता एवं पदाधिकारी शहरी और ग्रामीण क्षेत्र में सक्रिय हो गए हैं। सारनी के कार्यवाहक ब्लॉक अध्यक्ष विक्की सिंह के नेतृत्व में 50 से अधिक

युवाओं ने कांग्रेस की सदस्यता लेकर शहरी और ग्रामीण क्षेत्र में कांग्रेस के अधिकृत प्रत्याशी मनोज मालवीय के लिए जनसंपर्क करने का संकल्प लिया। ब्लॉक कांग्रेस कार्यालय में ब्लॉक अध्यक्ष विक्की सिंह ने कहा

## सब्जी लेकर बाजार जा रहे युवक को पिकअप ने मारी टक्कर

सारनी, देशबन्धु। कन्हवाडी गांव से घोड़ाडोंगरी के साप्ताहिक बाजार में सब्जी लेकर आ रहे युवक को तेज रफ्तार पिकअप वाहन ने टक्कर मार दी जिससे वह गंभीर रूप से घायल हो गया। जिसे प्राथमिक उपचार के लिए सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र घोड़ाडोंगरी में भर्ती कराया गया है। यह घटना मंगलवार को दोपहर 12:30 बजे से एक बजे के बीच होनी बताई जा रही है। प्रत्यक्षदर्शीयों ने बताया कि कन्हवाडी गांव में निवास करने वाले 19 वर्षीय रुपेश धुर्वे हरी सब्जी अपने खेतों से लेकर घोड़ाडोंगरी के लिए निकला कि कन्हवाडी ही गांव से एक पिकअप तेज एवं लापरवाही पूर्वक आई और रुपेश धुर्वे को मोटरसाइकिल को जोरदार टक्कर मार दी। टक्कर इतनी तेज थी कि रुपेश धुर्वे गाड़ी संभाल नहीं सका और मुख्य मार्ग से लगभग 10 फीट दूर खेत में जाकर गिर गया जिससे उसकी बाईक क्षतिग्रस्त हो गई और उसे



भी गंभीर चोट आई है। प्रत्यक्षदर्शीयों ने घायल रुपेश धुर्वे को सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र पहुंचाकर उसके परिवार के लोगों को सूचना दी। सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र के तहरीर पर घोड़ाडोंगरी पुलिस ने पिकअप वाहन चालक के खिलाफ मामला पंजीकृत किया है।

## रामलीला में राम विवाह का मंचन, नगर में धूमधाम से निकली बारात



मुलताई, देशबन्धु। नगर के गांधी चौक पर चल रही रामलीला में सोमवार भगवान राम के विवाह की लीला का मंचन किया गया, जिसमें भव्य रात बारात भी नगर में निकाली गई। रात में नगर की सड़कों पर धूमधाम से राम की बारात निकाली गई जिसमें सैकड़ों की संख्या में नगरवासी बाराती बनकर शामिल हुए। राम बारात ने पूरे नगर का भ्रमण किया, जिसके बाद बारात गांधी चौक पहुंची जहां भगवान राम, भरत, लक्ष्मण आल शत्रुघ्न का विवाह सम्यग् हुआ। रामलीला के संचालक निर्मल मिश्रा, संजय अग्रवाल, टीनु मिश्रा, निक्की मिश्रा सहित अन्य लोगों ने बताया कि

पिछले 121 वर्षों से लगातार रामलीला का मंचन किया जा रहा है। लोगों की आस्था भगवान राम के साथ जुड़ी हुई है, इसलिए स्थानीय कलाकार रामलीला का मंचन करते हैं। इस दौरान राम बारात का जगह-जगह लोगों ने भव्य स्वागत किया। वहीं बारातियों के खाने पीने की भी व्यवस्था करवाई गई थी।

राम बारात में भाजपा उम्मीदवार ने जमकर किया डांस: सोमवार रात नगर में निकली राम बारात में भाजपा उम्मीदवार चंद्रशेखर देशमुख भी शामिल हुए, इस अवसर पर उन्होंने जमकर डांस किया। पहली बार उनका यह रूप लोगों के सामने आया, अपने शर्मिले स्वभाव के चंद्रशेखर देशमुख ने राम बारात में राम विवाह की जमकर खुशियां मनाई। इस दौरान उनके समर्थकों ने भी जमकर डांस किया। उनका यह वीडियो मंगलवार जमकर वायरल हुआ जिस पर लोगों ने अलग अलग प्रतिक्रिया व्यक्त की।

## सजायासा कैदियों के बेह्तरी के लिए जेल प्रशासन की पहल

## जेल में कैदी सीख रहे व्यवसाय करने के हुनर

बैतूल, देशबन्धु। जेल प्रशासन सजायासा कैदियों के बेह्तरी के लिए एक से बढ़कर एक नवाचार जेल परिसर की चारदिवारी के भीतर करता है जिसके चलते दुर्दांत अपराधी भी समाज में प्रतिष्ठा पूर्ण जीवन जीने के काबिल बन कर बाहर आते हैं। इसी उद्देश्य को लेकर प्रदेश के सभी जेलों में इस तरह के प्रयास किए जा रहे हैं। जिसके अच्छे परिणाम आ रहे हैं। कुछ इसी तरह की गतिविधियां बैतूल जिला जेल में संचालित होते आ रहे हैं। हाल ही में बैतूल जिला जेल में पदस्थ नवागत जेल अधीक्षक योगेंद्र कुमार तिवारी ने इस प्रतिनिधि से चर्चा में बताया कि बैतूल जिला जेल में कैदियों को समाज में सम्मान के साथ जीवन बिताने के लिए कुछ महत्वपूर्ण जीवनोपयोगी प्रशिक्षण दिलाते हैं।



उपवास का व्रत रखे थे। इसके साथ ही 90 कैदियों को तर्पण श्राद्ध करने के लिए एजुकेशन के तहत सजायासा हो या एकता दिवस पर सामूहिक सूर्य नमस्कार का भी आयोजन किया गया। जेल अधीक्षक तिवारी ने बताया कि वर्तमान में बैतूल जिला जेल में 430 सजायासा और विचाराधीन कैदी हैं। जिसमें 111 सजायासा और दो महिलाएं भी सजायासा हैं। इसी तरह 302 विचाराधीन हैं जिसमें 15 महिलाएं भी विचाराधीन कैदी हैं। सजायासा में जवादातर अपराधी बलात्कार के प्रकरण वाले हैं। गौरतलब है कि शहर के बीचो-बीच जिला जेल होने के कारण यहां से झूटकर निकलने वाले सजायासा हो या

विचाराधीन कैदी अपने साथियों के लिए तंबाकू या गुटखा बाहर से गेट में भरकर फेंक कर देने का प्रयास करते हैं। इस तरह के कर्तव्यों को जेल अधीक्षक तिवारी ने अपने निरीक्षण के दौरान पकड़ा और 5 कैदियों को दंडित किया है।

आईटीआई एग्जाम केंद्र बना बैतूल जेल: जेल अधीक्षक से तिवारी ने बताया कि राइट टू एजुकेशन के तहत सजायासा हो या विचाराधीन कैदियों को 10वीं और 12वीं का भी परीक्षा में सम्मिलित किया जाता है। इस वर्ष भी लगभग 16 बच्चे एग्जाम दिए हैं। एग्जाम राष्ट्रीय मुक्त विद्यालयीन शिक्षा संस्थान द्वारा ली गई है। इस तरह दसवीं और बारहवीं के विद्यार्थियों को 2 वर्ष के कोर्स में आईटीआई कराई जा रही है। जिसमें वायर मैन, कार्पेंटिंग और टैक्स्टर मैकेनिक बन रहे हैं। और तो और आईटीआई स्कूल के प्रिंसिपल और उन्नत स्टाफ के प्रयास से बैतूल जेल होने के कारण यहां से बैतूल जेल आईटीआई एग्जाम का केंद्र बन गया है। पिछले एक वर्ष में 124 अनपढ़

कैदियों को साक्षर बनाने का काम भी किया गया है।

सिलाई और फैशन डिजाइनर का देगे प्रशिक्षण: 10वीं और 12वीं पास महिलाओं के लिए सिलाई मशीन की प्रशिक्षण और फैशन डिजाइन कोर्स करने हेतु जेल प्रबंधन द्वारा प्रयास किया जा रहे हैं जो कि आगे चलकर महिला कैदियों को सीखने का अवसर मिलेगा।

आध्यात्मिक और नैतिक ज्ञान के लिए लाइब्रेरी सुविधा: बैतूल जिला जेल के कैदियों और विचाराधीन कैदियों के लिए उनके आध्यात्मिक और नैतिक ज्ञान बढ़ाने के लिए लाइब्रेरी की व्यवस्था की गई है। इस लाइब्रेरी में विभिन्न प्रकार के आध्यात्मिक बुक और नैतिक ज्ञान से संबंधित बुक की व्यवस्था है। कढ़ाई में बन रहा नया जेल: गौरतलब है कि मध्य प्रदेश गृह निर्माण अधोसंरचना स्कीम के तहत बैतूल से 7 किलोमीटर दूर ग्राम कढ़ाई में 40 एकड़ भूमि पर नए जेल का निर्माण किया जा रहा है जो कि आगामी 2 वर्ष में पूर्ण हो जाएगा जहां जेल कर्मियों के लिए आवास भी बनाए जाएंगे।



## सार समाचार

### मतपत्रों मुद्रण के लिए प्रशिक्षण आज

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** विधानसभा निर्वाचन 2023 के परिप्रेक्ष्य में निर्वाचन को स्वतंत्र, पारदर्शी एवं निष्पक्ष रूप से संपन्न कराने के लिए विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रम निर्वाचन कार्य से जुड़े कर्मचारियों के लिए आयोजित किए जा रहे हैं। इसी क्रम में मतपत्रों के मुद्रण के पूर्व संबंधित टीम में नियुक्त किये गये अधिकारियों एवं कर्मचारियों का प्रशिक्षण विधानसभा स्तर पर 1 नवम्बर 2023 को अथवा मतपत्रों, डाक मतपत्रों के मुद्रण के पूर्व कराया जाना सुनिश्चित किया जाएगा। उक्त निर्देश सहायक नोडल अधिकारी प्रशिक्षण प्रबंधन विधानसभा निर्वाचन नर्मदापुरम ने जिले की चारों विधानसभाओं के रिटर्निंग अधिकारियों को दिए हैं।

### विधानसभा स्तर पर सामग्री वितरण के दलों का प्रशिक्षण 4 को

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** विधानसभा निर्वाचन 2023 के परिप्रेक्ष्य में निर्वाचन को स्वतंत्र, पारदर्शी एवं निष्पक्ष रूप से संपन्न कराने के लिए विभिन्न प्रशिक्षण कार्यक्रम निर्वाचन कार्य से जुड़े कर्मचारियों के लिए आयोजित किए जा रहे हैं। इसी क्रम में विधानसभा स्तर पर सामग्री वितरण एवं प्रति के लिए गठित दलों में नियुक्त किये गये अधिकारियों एवं कर्मचारियों का प्रशिक्षण 4 नवम्बर 2023 को कराया जाना सुनिश्चित किया जाएगा। उक्त निर्देश सहायक नोडल अधिकारी प्रशिक्षण प्रबंधन विधानसभा निर्वाचन नर्मदापुरम ने जिले की चारों विधानसभाओं के रिटर्निंग अधिकारियों को दिए हैं।

### एमजीएम कालेज में मनाया राष्ट्रीय एकता दिवस



**इटारसी, देशबन्धु।** शासकीय महात्मा गांधी स्मृति स्नातकोत्तर महाविद्यालय इटारसी में आज महाविद्यालय प्रांगण में राष्ट्रीय एकता दिवस शपथ कार्यक्रम आयोजित किया गया। कार्यक्रम में महाविद्यालय के विद्यार्थी एवं शैक्षणिक स्टाफ ने सामूहिक रूप से शपथ ली। प्राचार्य डॉ. राकेश मेहता ने शपथ दिलाते हुए कहा कि राष्ट्र की एकता अखंडता और सुरक्षा को बना रखने के लिए स्वयं को समर्पित रखें। अपने देशवासियों के बीच संदेश फैलाने का भरसक प्रयत्न करें जिससे जिससे देश की एकता अखंडता बनी रहे। देश की एकता खंडित को बनाए रखना भारत के प्रत्येक नागरिक का कर्तव्य ही नहीं बनता अपितु दायित्व बनता है कि देश की सुरक्षा और देश के साथ सदैव रहें। देश पहले है, व्यक्ति बाद में है।

### सीनियर नेशनल साफ्टबाल के लिए 3 खिलाड़ियों का चयन



**इटारसी, देशबन्धु।** 45 वी सीनियर नेशनल साफ्टबॉल चैंपियनशिप 2023-24 पुरुष एवं महिला वर्ग 4 से 8 नवंबर 2023 बख्शी स्टेडियम राजबाघ श्रीनगर जम्मू कश्मीर में आयोजित होगी। प्रतियोगिता में इटारसी शहर से पुरुष वर्ग में रामकृष्ण चौरे, महिला वर्ग में प्रियंका साहू एवं मुस्कान धुर्वे सम्मिलित होंगी। इस प्रतियोगिता में निर्णायक के रूप में मध्यप्रदेश से आलोक चौधरी भी सम्मिलित होंगे। खिलाड़ियों की उपलब्धि पर अश्वनी मालवीय, अंतर्राष्ट्रीय साफ्टबॉल कोच जाँय जैकब, अंतर्राष्ट्रीय साफ्टबॉल खिलाड़ी निधि तिवारी एवं सभी खेल प्रेमियों ने शुभकामनाएं दी हैं।

# चुनाव में नहीं दे सकता छोटे भाई को विजयी भव का आशीर्वाद: गिरिजाशंकर शर्मा

● अक्षय नेमा

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** जिला ही नहीं बल्कि समूचे प्रदेश की सबसे चर्चित विधानसभा सीटों में से एक होशंगाबाद-इटारसी विधानसभा क्षेत्र इन दिनों राजनीति में पार्टी और चुनाव से कहीं ज्यादा दो सगे भाईयों के आमने सामने होने चर्चाओं में है। यहां राजनीति इसलिए गर्म है, क्योंकि भाईयों में व्यक्तिगत तौर पर एक दूसरे से अब न कोई जीत कर जीत सकता है, और न ही कोई हार कर हार सकता है। दोनों का ही अपना अपना राजनीतिक अनुभव रहा है। दोनों की उम्र 70 वर्ष से अधिक होने के बाद भी राजनीति में उनकी सक्रियता देखते ही बनती है। चुनावी सरगर्मा में होशंगाबाद से कांग्रेस प्रत्याशी पूर्ण विधायक गिरिजाशंकर शर्मा ने देशबन्धु से बात कर बताया कि क्या है उनकी भाजपा प्रत्याशी और अपने सगे भाई के साथ ही अन्य प्रत्याशियों ने सामने तैयारी और आगे की रणनीति—

**कांग्रेस ने आपको प्रत्याशी बनाया है, आपने नामांकन भी जमा हो गया है। चुनाव को लेकर क्या तैयारी हैं आपकी..?**

— कांग्रेस पार्टी के नेता और कार्यकर्ताओं

ने योजना बना ली है। अभी तक नामांकन भरने में व्यस्त थे, अब हम नुक़ड़ सभा एवं व्यक्तिगत सभाएं आरंभ करेंगे। दोनों शहरों में नर्मदापुरम एवं इटारसी में एक-एक दिन यह करने के बाद ग्रामीण क्षेत्रों में भी हम दौरे कर रहे हैं। हमारे कार्यकर्ताओं ने तैयारी शुरू कर दी है।

**किन मुद्दों को आप प्राथमिकता दे रहे हैं..?**

— मुद्दे तो इस सरकार की खराब परफॉर्मेंस ही हैं। यह सरकार पूरी तरह से हर मोर्चे पर फेल हो गई है। हम पहले भी कुछ कहें हैं, भ्रष्टाचार इस सरकार का कोई मुद्दा नहीं बचा है। पूरे प्रदेश में भ्रष्टाचार सर चढ़कर बोल रहा है। यह भ्रष्टाचार का ही नतीजा है कि सड़क बनती नहीं है और यदि बनती है तो 2 महीने में उखड़ जाती है। डेम बह गए, पुल बह गए। 50-60 साल पुराने पुल बढिया चल रहे हैं, हमारा तवा डेम 50 साल पुराना हो गया है। इस पर कोई असर नहीं हुआ। लेकिन इस सरकार द्वारा बनाए गए पुल बह गए हैं। सड़कें दो महीने नहीं चलती हैं। यह भ्रष्टाचार के नमूने हैं। पाइप लाइनों पर करोड़ों रूपए खर्चा किया गया है। नर्मदापुरम में ही 73 करोड़ खर्च हो गए हैं। आए दिन पाइप लाइन लीकेज हो रही है। उन पाइप लाइनों का



वस्तुतः कोई उपयोग नहीं है। देखा जाए तो 73 करोड़ रूपए में से बहुत बड़ी राशि बेकार हो गई है। यह सब भ्रष्टाचार की भेंट चढ़ रहा है। यह तो एक बात है, खरीदी में भ्रष्टाचार, स्थानांतरण में भ्रष्टाचार, सरकारी दफ्तरों में कोई भी काम कराने यदि जाए तो भ्रष्टाचार। इस सरकार का ध्यान बेसिक चीजों पर नहीं है। स्कूल एजुकेशन तबाही की कगार पर है। स्वास्थ्य में हर जगह डॉक्टरों का रोना है। ऊपर से भाजपा नेताओं का दखल उसमें हर जगह व्यवस्था बर्बाद है।

**युवाओं के लिए आपकी क्या रणनीति होगी..?**

— कमलनाथ जी ने साफ विजन दिया हुआ है, उन्होंने कहा है कि रिक सरकारी पद जल्दी ही भरेंगे। बड़ी संख्या में सरकारी पद खाली पड़े हैं, यह सरकार उनको भर नहीं रही है। इसके अलावा रोजगार के अवसर तब मिलते हैं, जब निवेश हो उद्योग और व्यापार डेवलप हो। इस सरकार ने उद्योग एवं व्यापार को भी बहुत नुकसान पहुंचाया है। औद्योगीकरण का विस्तार प्रदेश में रुका हुआ है। नई सरकार इन नीतियों पर काम करेगी, ताकि नौजवानों को भी रोजगार के अवसर खुल सकें।

**अपने शहर और विधानसभा क्षेत्र में औद्योगीकरण को लेकर आपकी क्या प्राथमिकताएं होंगी..?**

— सब लोग जानते हैं जो होता है सब बुदनी में ही होता है। हमारी प्राथमिकता है की सरकार को हर संभाग में जो औद्योगीकरण हब जैसे बनाए हैं, वहां सब्सिडी दे, छूट दे, दूसरी सुविधाएं दे। सरकार यह बनाकर बस बड़े बड़े सम्मेलन करती रही है सरकार। उद्योगपतियों को बुलाने के लिए निवेश करने के लिए। उसमें फोकस संभाग के एरिया के लिए होना चाहिए। नर्मदापुरम संभाग में उद्योग

नाम की चीज ही नहीं है। औद्योगिक डेवलपमेंट तो है ही नहीं। पुराने सरकारी जो उद्योग थे उनमें भी स्थिति खराब है। सिक्योरिटी पेपर मिल में भर्ती घटाई जा रही है, लगभग प्राइवटाइजेशन की ओर है। ऑर्डिनेंस फैक्ट्रियों में भर्तियों को घटा दिया गया है। यह सब कांग्रेस शासन काल में लगी थी और सरकारी थी। इन सब नीति को बदलना पड़ेगा। यही हमारी प्राथमिकता है।

**आपके सामने प्रतिद्वंद्वी के रूप में आपके छोटे भाई हैं। अक्सर एक संस्कृति रही है कि छोटे बड़ों से आशीर्वाद लेते हैं। क्या आप अपने छोटे भाई को इस चुनाव में विजयश्री का आशीर्वाद देंगे..?**

— विजयीभव या विजय श्री का आशीर्वाद देना तो पार्टी को थोड़ा देना होगा। पार्टी ने मुझे हारने के लिए खड़ा नहीं किया है, इसीलिए इस आशीर्वाद को छोड़ कर सारे आशिर्वाद हैं। यह तो राजनीति में है इसलिए विजय भव की बात है। नहीं तो छोटे को आशीर्वाद की कमी नहीं है। स्वास्थ्य की, यश की, उनकी धन संपत्ति की। बस विजय भव का आशीर्वाद तो हम नहीं देंगे। हम उस पार्टी के साथ ही रहेंगे जिसने हम पर विश्वास किया है।

## मतदाता जागरूकता अंतर्गत पचमढ़ी में हुआ मैराथन का आयोजन, प्रतिभागियों ने ली मतदान की शपथ

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** जिले के सुप्रसिद्ध पर्यटन स्थल पचमढ़ी में मैराथन के माध्यम से 17 नवंबर को मतदान करने का संदेश दिया गया। जिला निर्वाचन अधिकारी नर्मदापुरम नीरज कुमार सिंह के निर्देशानुसार विधानसभा निर्वाचन 2023 के अन्तर्गत मतदाता जागरूकता (स्वीप) मैराथन का आयोजन किया गया। उक्त मैराथन में पचमढ़ी के सीएम राईज स्कूल, केन्द्र स्कूल, केन्द्रीय विद्यालय, बीटीआई के छात्र छात्राओं व शिक्षण गणों के साथ-साथ पुलिस प्रशिक्षण केन्द्र तथा वन विद्यालय सहित पचमढ़ी के समस्त विभागों के अधिकारी तथा कर्मचारियों के द्वारा भाग लिया गया। मैराथन को मुख्य कार्यपालन अधिकारी जिला पंचायत एसएस रावत, मुख्य अधिशासी अधिकारी, छवनी परिषद पचमढ़ी रमेश एन द्वारा झंडी दिखाकर खाना किया गया। मैराथन समापन उपरान्त मैराथन में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले प्रतिभागियों



को पुरस्कार एवं अन्य सभी प्रतिभागियों को प्रमाण पत्र प्रदान किये गये। उक्त मैराथन में भाग लेने के लिये सभी विभागों का रविप्रकाश नायक, मुख्य कार्यपालन अधिकारी साडा पचमढ़ी ने आभार व्यक्त किया एवं 17 नवंबर को मतदान हेतु सभी से अपील किया। मैराथन की समाप्ति पर जय स्तम्भ चौघारे पर मुख्य कार्यपालन अधिकारी, जिला पंचायत, नर्मदापुरम एसएस रावत द्वारा सभी प्रतिभागियों को स्वीप शपथ एवं राष्ट्रीय एकता दिवस के उपलक्ष्य में राष्ट्रीय एकता की शपथ दिलाई गई।

## कलेक्टर, एसपी ने सोहागपुर और पिपरिया में निर्वाचन की तैयारियों का लिया जायजा

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** आगामी विधानसभा निर्वाचन के लिए जिला प्रशासन द्वारा सभी आवश्यक तैयारियों सुनिश्चित की जा रही है। कलेक्टर एवं जिला निर्वाचन अधिकारी नीरज कुमार सिंह एवं पुलिस अधीक्षक डॉक्टर गुरकरन सिंह निरंतर भ्रमण कर चारों विधानसभाओं में निर्वाचन की तैयारियों का जायजा ले रहे हैं। मंगलवार को कलेक्टर एवं पुलिस अधीक्षक सोहागपुर और पिपरिया विधानसभा पहुंचे, यहां उन्होंने सामग्री वितरण स्थल का निरीक्षण कर एवं ईवीएम कमिश्नरिंग की व्यवस्थाओं की जानकारी ली। कलेक्टर ने निर्देश दिए की सामग्री वितरण स्थल पर सुरक्षा के कड़े इंतजाम किए जाएं। स्थल पर, वाहन पार्किंग, पेयजल, मतदान दलों के बैठने के लिए सभी आवश्यक व्यवस्थाएं सुनिश्चित की जाए। उन्होंने ईवीएम की कमीशनिंग की व्यवस्थाएं भी देखी और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। उन्होंने रजिस्ट्रीकरण अधिकारी एवं सहायक



रजिस्ट्रीकरण अधिकारी को निर्देशित किया कि निर्वाचन संबंधी समस्त प्रक्रियाओं के दौरान निर्वाचन आयोग के निर्देशों का कड़ाई से पालन किया जाए। निरीक्षण के दौरान रजिस्ट्रीकरण अधिकारी सोहागपुर बृजेन्द्र रावत, सहायक रजिस्ट्रीकरण अधिकारी अलका एक्का तथा पिपरिया में निरीक्षण के दौरान रजिस्ट्रीकरण अधिकारी संतोष कुमार तिवारी सहित अन्य अधिकारी उपस्थित रहे।

## शासकीय कन्या महाविद्यालय में राष्ट्रीय एकता दिवस पर ली शपथ

**इटारसी, देशबन्धु।** शासकीय कन्या महाविद्यालय इटारसी में लौह पुरुष सरदार वल्लभभाई पटेल के जन्म दिवस को राष्ट्रीय एकता दिवस के रूप में मनाया गया।



प्राचार्य डॉ. आरएस मेहरा ने छात्राओं को राष्ट्रीय एकता व अखंडता की शपथ दिलाई तथा छात्राओं को सरदार पटेल के महान व्यक्तित्व, उनके सशक्त विचारों, आजादी, राष्ट्र निर्माण व एकीकरण में उनके योगदान से अवगत कराया। डॉ. मेहरा ने कहा कि सरदार पटेल बहुमुखी प्रतिभा से संपन्न व्यक्ति थे। एक आंदोलनकारी, प्रशासक, संगठनकर्ता या एकीकरणकर्ता के अतिरिक्त उनके व्यक्तित्व में और भी अनेक बातें थीं, जो आज

हमें जानने, समझने व आत्मसात करने की आवश्यकता है। आज का दिन भारत की एकता और स्वतंत्रता संग्राम में उनकी महत्वपूर्ण भूमिका को याद करने का दिन है। डॉ. शिरोरी परसाई ने कहा कि

लौह पुरुष, राष्ट्रीय एकीकरण के शिल्पकार, भारत रत्न सरदार वल्लभभाई पटेल को राष्ट्रीय एकता का प्रणेता माना जाता है। भारत की स्वाधीनता के लिए जिन अग्रिम पंक्ति के नेताओं ने देश के आम जन को सर्वोच्च बलिदान के लिए तैयार किया, सरदार पटेल उनमें प्रमुख थे। कार्यक्रम में छात्राओं ने मानव श्रंखला बनाकर एकता का संदेश दिया। इस अवसर पर डॉ. हरप्रतीत रंधावा, मंजरी अवस्थी, स्नेहाशु सिंह, रविंद्र चौरसिया, डॉ. शिरोरी परसाई, डॉ. मुकेश चंद्र बिष्ट, डॉ. संजय आर्य, डॉ. श्रद्धा जैन, डॉ. शिखा गुप्ता, डॉ. नेहा सिकरवार, तरुण तिवारी, प्रिया कलौसिया, क्षमा वर्मा, शोभा मीणा तथा करिश्मा कश्यप उपस्थित थीं।

## ट्राइडेन्ट ग्रुप बुधनी में मेगा दिवाली मेला कल से

**नर्मदापुरम, देशबन्धु।** 12 नवम्बर से ट्राइडेन्ट परिसर, नर्मदापुरम रोड बुधनी में चार दिवसीय मेगा दिवाली मेला उत्पाद का सेल का आयोजन किया जा रहा है। मेले का आयोजन 02 नवंबर से 05 नवंबर तक किया जाएगा। मेले में ट्राइडेन्ट के विश्व स्तरीय उत्पाद जैसे बेडशीट, टॉवेल, रजाई, दोहर आदि भारी छूट के साथ विक्रय के लिये उपलब्ध रहता है। मेले में ट्राइडेन्ट के उत्पाद के विक्रय के साथ-साथ मेला परिसर में प्रतिदिन विभिन्न प्रकार के सांस्कृतिक कार्यक्रमों के साथ ही संगीत संस्था का भी आयोजन होने जा रहा है। जिनमें प्रसिद्ध कलाकारों द्वारा अपनी प्रस्तुति दी जायेगी। मेले में विभिन्न तरह के खान-पान के स्टाल झूले, बच्चों के मनोरंजन, आदि की संपूर्ण व्यवस्था रहेगी। मेला कार्यक्रम के दौरान कम्पनी परिसर में मेला ग्राउण्ड तक सभी का प्रवेश निशुल्क रहेगा।

## पति की दीर्घायु के लिए कल सुहागिनें रखेंगी करवा चौथ का कठिन व्रत



**इटारसी, देशबन्धु।** कार्तिक मास की चतुर्थ तिथि को सुहागिनें अपने पति की दीर्घायु और स्वस्थ और खुशहाल परिवार की कामना को लेकर कल 1 नवंबर बुधवार को करवा चौथ का कठिन व्रत निर्जला रहकर रखेंगी, वहीं शाम ढलने के बाद चंद्र देव की पूजा अर्चना के साथ छलनी में से पति की पूजा दर्शन करेंगी। बाजार में पूजन सामग्री विक्रय के लिए आ गयी है और खरीदारी भी प्रारंभ हो गयी है।

कार्तिक मास की चतुर्थ तिथि को प्रति वर्ष अनुसार इस वर्ष भी बुधवार को कल सुहागिन महिलाएं पति की दीर्घायु की कामना के लिए करवा चौथ का व्रत रखकर कठिन उपवास करेंगी। इससे पूर्व मुख्य बाजार क्षेत्र में परिवार के साथ महिलाओं को करवा एवं पूजन किया अन्य सामग्री को खरीदते देखा गया। इस दौरान बाजार क्षेत्र में काफी भीड़ भाड़ देखी गई। करवा चौथ

का पूजन सामग्री का बाजार दो दिन पूर्व से ही लगा हुआ है, जहां सोमवार की शाम भी परिवार के साथ महिलाओं की भीड़ देखी गई है। करवा चौथ तिथि को शाम ढलने के बाद महिलाएं चंद्रदेव के आकाश में विशेष पूजा दर्शन के साथ दर्शन करेंगी और अपने पति के द्वारा जल पीकर व्रत का समापन करेंगी। ज्योतिष आचार्य पंडित विकास शर्मा ने बताया कि करवा चौथ तिथि को सुहागिन महिलाओं के द्वारा यह कठिनतम व्रत रखा जाता है जिसमें दिनभर निर्जला रहकर महिलाएं इस व्रत को इतने नियम के साथ रखती हैं और पति की दीर्घायु सुख समृद्धि स्वस्थ एवं परिवार की खुशहाली की कामना के साथ उपवास रखकर शाम ढलने के बाद चंद्र देव की विशेष पूजा अर्चना के साथ अपने पति की भी पूजा करेंगी और आशीर्वाद लेंगी।

## दीवाली को लेकर मंडी में सोराबीन, मक्के और धान की आवक बढ़ी

# नमी सूखने के बाद 5 हजार रुपये विंवटल तक पहुंचेंगे भाव



**इटारसी, देशबन्धु।** खरीफ सीजन में धान की कटाई के बाद जिले की ए ग्रेड इटारसी मंडी में धान समेत अन्य उपज की बंपर आवक बनी हुई है। दीवाली त्योहार को लेकर क्षेत्र के किसान अपनी धान लेकर मंडी में बेचने आ रहे हैं। मंडी में इन दिनों रोज करीब 20 हजार बोरा धान की आवक हो रही है, इसके अलावा सोयाबीन 4-5 हजार बोरा एवं मक्के की आवक 7 हजार बोरा तक है। मंडी अधिकारियों के अनुसार

धान पैदावार के मामले में छत्तीसगढ़ को टक्कर देने वाले नर्मदाचल में किसानों ने तेजी से धान का रकबा बढ़ाया है, यहां तैयार हो रही धान राइस मिलों से होकर विदेशों तक जा रही हैं। धान की क्वालिटी में 1121, पूसा, टी-30, 1718, 1509 एवं अन्य शामिल हैं। मौसम साफ होने के बाद अब धान कटाई के साथ ही धान मंडियों तक पहुंच रही है, हालांकि अभी नमी होने से धान के भाव कम है, नमी घटने पर दाम भी बढ़ेंगे। किसानों के अनुसार

उन्हें धान के भाव 4 हजार रुपये प्रति क्विंटल तक मिल रहे हैं, इस भाव से किसान इसलिए खुश हैं, चूंकि पिछले साल की तुलना में उन्हें करीब 500 रुपये प्रति क्विंटल का फायदा हो रहा है। इसी तरह सोयाबीन 4-5 हजार प्रति क्विंटल एवं मक्का 2-3 हजार रुपये क्विंटल बिक रही है। प्रभारी मंडी सचिव केसी बामलिया ने बताया कि अभी धान में नमी होने के कारण दाम कम हैं, यह भाव 5 हजार रुपये प्रति क्विंटल तक पहुंच सकते हैं।

### दीवाली को लेकर आवक

आगामी दीवाली पर्व को लेकर किसानों को रूपयों की जरूरत है, साथ ही धान पैदावार में हुए खाद-बीज, यूरिया, बिजली बिलों एवं अन्य कर्ज भी चुकाना है, इसी वजह से किसान अपनी आवक लेकर मंडी पहुंच रहे हैं, कटाई के साथ ही गेहूँ की बोवनी भी प्रारंभ की जाएगी।

### ट्रालियों की कतार, हम्मालों की कमी

मंडी में बंपर आवक इतनी ज्यादा है कि यहां काम करने वाले तुलावटी-हम्मालों की कमी हो गई है। ठेकेदारों का कहना है कि जरूरत के हिसाब से 4-5 दिनों में दूसरे राज्यों के हम्माल यहां पहुंच जायेंगे। मंडी व्यापारी विनीत राठी, मंटू ओसवाल ने बताया कि इन दिनों धान की सर्वाधिक आवक हो रही है, यह बताता है कि क्षेत्र में धान का रकबा तेजी से बढ़ रहा है। तवा बांध से सिंचाई के लिए भरपूर पानी मिलने के कारण फसल लेने में किसानों को कोई समस्या नहीं है।

### हर साल धान का रकबा बढ़ रहा है

धान की फसल में मौसमी जोड़िम कम होता है, इसी वजह से यहां नई-नई वैरायटी की धान तैयार की जा रही है। दो दशक पहले पीले-काले सोयाबीन के लिए मशहूर हो चुके नर्मदाचल में अब सोयाबीन से किसानों का मोह कम हुआ है, धान अब सोयाबीन की जगह ले चुका है। पहले क्षेत्र में सोयाबीन प्लांट भी ज्यादा थे, इस वजह से किसानों को यहां दाम अच्छे मिल जाते थे।



